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Államok csődje
foglalkozni kellene Nitti-nek, a 

volt olasz külügyminiszternek a 
könyvével, amelyben azt bizonyltja, 
(hogy a békeszerződések nem békét 
teremtenek, hanem tönkre teszik 
Európát A győztesek lehetetlen fel
tételeket erőszakoltak u legyőzöt- 
itekre s amikor gazdaságilag rab
szolgává akarták tenni Németorszá
got és hajdani szövetségeseit, ma
guk is véreznek és nyomorognak, 
Rettegés az életük s utóvégre mégis 
(csak kénytelenek lesznek a revízió 
^gondolatával megbarátkozni, 
j A legyőzött államok közül Német
ország, Ausztria és Magyarország 
(elérkeztek már a csődhöz, Törökor
szágnak papírpénze nincs forgalom
ban, az orosz pénzt s az Oroszor
szág területén keletkezett utódálla- 
>nok egy részének pénze már csak 
gyermekjátékszer, a lengyel valutá
iról sem lehet túlságosan komolyan 
peszclni, de a győző államok közül

Íz SHS királyság és Románia valu- 
ája romlik — úgy látszik — feltar- 
ózhatatlanul.

A békeszerződések revízióját meg- 
agadják a győzők, de az események 

revízió alá veszik azt a csoportosi 
tást, amely győzőkké és legyőzői
tekké osztotta szét a világ népeit. 
Az a koncepció, mely a versaillesi 
békeszerződést diktálta, hogy a győ
zőké legyen a hatalom, jólét és gaz 
’dagság s a legyőzöttekké a munka, 
szegénység és a fizetés, olyan aka
dályokon bukott föl, melyek a győ
zelem versaillesi építőinek providen
ciáját meghaladták. A világháború 
csak elöcsatározás, váltakozó sze
rencséje! csetepaté volt ama hosszú, 
véres, kenyérre és vérremenő küz
delem során, mely a világháború ki 
törése előtt már megkezdődött s 
melynek, ki tudja, mikor lesz vége. 
Zürich bevonult a csataterek sorába 
s több érték megy ott naponta ve
szendőbe, mint az egész verduni 
ostrom alatt, több élet pusztul el, 
több egzisztencia omlik össze egyet
len tőzsdei napon, mint amennyi Bel
gium megszállása alatt ment tönkre.

Ábban a szédületben, melyben az 
események translatio-yÁbdn roha
nunk, mikor érünk ei odáig, hogy cl- 
döntlicssük a kérdést, ki volt a hábo
rú igazi győztese? A tankok és gáz
bombák, tengeralattjárók és repülő
gépek sorába lassan, de föltartóztat- 
liatlanul helyet követel magának a 
józan értelem is. S ez az uj hadi
eszköz --- a római légiók harcában 
a harsona is ’egyver volt — azt har- 
fionázza, nem lehet győzelem az, 
mely gazdasági bukást készít elő. 
Gazdasági bukást nemcsak a legyő
zött, hanem a győztes számára is.

A világ bámulva és kiábrándulva 
látja, hogy Ném etország, amelynek 
nagysága, szorgalma, munkabírása, 
ha nem is olyan, mint amilyennek 
mumusként leíe-tették  és elképzelték, 
nem képes fizetni is. dolgozni is 
am ikor erőforrásaitól, szenétől, köz
lekedési eszközeitől, hajóitól meg

van fosztva. Ma még az európai köz
véleményt a német marka leromlása 
és Németország csődjének kérdése 
foglalkoztatja. A győztes államokat 
fenyegető pénzügyi romlással még 
az európai közvélemény nem igen 
foglalkozik s Jugoszlávián kívül alig 
törődik azzal valaki, hogy ez az uj 
királyság, amelynek a békeszerző
dés nagy és gazdag területeket jut
tatott, fennállása óta most éli legkri
tikusabb napjait. Az országban nincs 
pénz s mégis egyre nő a drágaság. 
A termés eredménye legalább is ki
elégítő s állandóan szaporodik azok
nak a száma, akik hiába túrják a 
rögöt, hiába sorvasztják testüket és 
lelkűket munkában, mégsem tudnak 
kenyérhez jutni. Az SHS állam va
lutája még nemes valuta az osztrák, 
a magyar, a lengyel, vagy a német 
valutához képest, de egy év alatt 
százalékban annyit csökkent, mint a 
legkoldusabb legyőzött államnak a 
pénze.

A terméseredmények nem beío-

M i okozta a kormány krízist?
Nézeteltérések a király és a kormány közt —  A koalíciós 
kormányzás valam ennyi term inusa lete lt —  Bizalm atlanság  

alulról és felülről —  Távozás vagy m egerősödés ?
—  A pártok akciója a korm ányválság elsim ítására. —

mónytöbbséget tudna összehozni.
Az utóbbi hetek eseményei bő 

égés magyarázatot adnak a beje
lentett lemondásra. A Sztéics-ügy, 
• melynek folyamán kiderült a ki 

rtíly és a kormány int ondójának 
eltérő volta, az ál.amtandcs ősz 
szeállitására, amikor a király má
sodszor helyezkedett szembe 
kormánnyal, arra a következte 
tésre engednek, hogy a felülrö 
megnyilvánuló bizalmatlanság kés 
ette a kormányt a lemondásra, vi
szont a helügyminisztervalsággal 
kapcsolatos radikális-demokrata el
lentétek. A kormánytöbbség libe
rálissá válása, a agrebi politikái
nak a beogradi parlament körül 
is mindjobban érezhető hatása, 
kormánynak a bolgár kérdésben 
szenvedett diplomáciai veresége, 
valamint azok az ellentétek, o 
melyek az olasz szerződés kap 
csán a kormány és a korményel- 
nök között felmerültek, arra a kö
vetkeztetésié utalnak, hogy a par
lamenti helyzet buktatta meg a 
Pnsics kormányt.

Mindezek ellenére is kézen 
fekvő az a feltevés, hogy a kor 
mány csak azéri adta be emondá 
süt, hogy azután állásában uira 
rnege nsilve, trkölcsi erőben megnő 
vekedve, kevesebb nehézséggel lai
hasson hozza a még függőben levő 
ügyek elintézéséhez. Természetes 
ugyanis az. hogy a k rmony a
özvéiemeny ben mindjobban gyö 
eret ver ama hitnek a megdőli

'őse, hogy
a Király biza' ' n

vele szem ben. A v e » eszköz- 
hoz. & »emondttihoz íu lyaiu iy iuk

Amire már hónapokkal ezelőtt 
biztosan számítottak a parlament 
körül, most prognózisszerüen be 
1 övetkezett. Elmúlt az utolsó tei 
ininus, amely o beavatottal: sze 
-int a Pasics kormány további 
fennmaradását indokolta, elműt a 
irályi esküvő, megvan az uj válasz
éi törvény, a költségvetés megsza 

vazása is csak napok kérdése, meg 
szűntek tehát azok az okok, ame
lyek igozolták a kormánynak azt 
n törekvését, hogy hatalmon ma
radjon.

Pasics Nikola, még megerősítésre 
váró hírek szerint bejelentette a ki
rálynak a kormány lemondását. A 
kormányválság közvetlen okait 
nehéz, lenne megállapítani, még 
-z is bizonytalan, hogy felülről, 
v.,gy alulról buktatták-e meg a 
ormányt és az sem egészen nyit 

vánvaló, hogy Pasics lemondását 
vuióban kormányváltozás fogja-c la- 
vetni, vagy hogy az egész lemondás: 
'k us csupán egy taktiküi sakkhu- 

zás a kormány, ese'lég a radikális 
miniszterek részéről.

Azoknak a reménye, akik azt 
hiszik, hogy ez a kormánybukás 
e korma, yzati rendszer bukását 
is jelenti, aligha fog még most 
heteljesedni. Az a politikai irány 
ml, amely uj kormányzati rend
szert, gyökeres reformoka*, esel 
cg alkotmányreviziót jelentene, 
még csak most gyűjti erőit, még 
' suk most van kialakulóban, még 

I em olyan er s, hogy a mai vi 
szonyok mellett vállalhatná <:/

’nm igazgatását. Mé hl re van 
z.ükség, amíg az uj irányzat poli

tikusai szilárd kompakt kor-

lyásolták lényegesen a dinár érté
két, ellenben a nyugtalanságnak az a 
szelleme, amely ur az ország fölött, 
egyre sülyeszti az állam hitelét, a 
pénz értékét. Olasz és bolgár vi
szály, a horvátokkal való ellentét, 
egészséges, törvényen és alkotmá
nyon alapuló kormányzat hiánya a 
dinár értékének esésére s a drága
ság emelkedésére olyan hatalmas 
tényezők, amelyet nem ellensúlyoz 
az, hogy ezt az országot a természet 
kincsekkel és lelkes férfiakkal áldot
ta meg. Az, hogy az alkotmány a 
gyakorlatban nem ad egyenjogúsá
got az állam minden fiának, hogy itt 
a nemzetiségi lakosok munkakedvét 
és szorgalmát az üldözések bénítják, 
hogy a panamák a közéletből kiirt ; 
hatatlanok s hogy a szerencsétlen 
pénzügyi politika makacs elszánt
sággal ragaszkodik a legképtelenebb 
intézkedésekhez, — a dinár árfolya- 

: mán látszik meg s egyre közelebb 
sodorja az államot a csőd előtt álló 

•országok szomorú légiója felé.

és a király bizalmi gesztusát pro
vokálják.

Minden ok megvan annak a 
leltótelezésére, — itt csak a köl
csön üg) ét idézzük — hogy n

ormányn. k nemhogy
kom oly távozási szándékai n in 

csenek ,
hanem ezzel u lemondással a 
mega pozicióját akarja megerő
síteni.

Ami a radikális-demokrata el- 
entéteket illeti, azok most sem

mivel sem nagyobbak, mint a 
koalíció fennállása óta mindig is 
voltak. Pecsics belügyminisztersége 
alán nem volna k ílemes a radiká

lisoknak, de ez semmi esetre sem 
enne olyan ok, ami miatt akár a 

radikálisok, akár a demokraták a 
koalíció felbontásának ódiumát 
magukra vállalnák. A lemondás
sal egyidejűleg elterjedt. azon hí • 
rekr melyek szerint Ribár házel
lök választási kormányt fog ala
kítani, aligha egyebek, mint az 
llenzék jámbor óhajiásai. A koa- 
ció, könnyen érthető okokból 

nem szívesen menne a válasz-
i sokba.
Bármennyire isigazolhatók azok, 

ikik úgy vélik, hogy az ország
ik egy energikusabb, az ország 

minden rétegét képviselő, maga
sabb szempontú, az erkölcsi erők 
teljében levő kormányra van szűk- 
égé, ez a kormányválság aligha 
légid ki a reménykedőket. A 
oalició most nem bukott meg, a 

, oalició csak elfáradt és csak azért 
resz'ette el a kormány kér eket 

- gy pillanatra, hogy et t merítsen
vábhi útjára.
Po.-rúdból jelentik: A pénteki 

i, p folyamán a tegnap még el- 
lárithatntlannak látszó kormány- 

válság némiképen enyhült. Úgy 
a rád úlis-, mint a demokrata- 
párt végleg elejtette Pecsics bel- 
ügyminiszterségét, ami egyik fő 
ütközőpontja volt a let többségi 
párt kooperációjánál:. A közele
dés folytán Pases miniszterelnök 
csütörtök délutáni lemondási nyilat-

ozatát visszavonta.
Pénteken délelőtt a szkupstiná- 

han Pasié miniszterelnök, dr. Ri- 
ir házelnök, Davidovics Ljuba, a 

demokratapárt vezetője és dr. 
Markovié. Lázár igazsáuügynvnisz- 
ter tanácskozást tartott a kabinet- 
válságról. A konferencián a mi
nisztere' .ók bejelentette, hogy teg
nap már megírta lemondását, azon
ban még csütörtökön Dúvidovics- 
csol és Ribarral folytatott tanács
kozásai során sikerült a válságot 
elhárítani . A demokrata klub 
ugyanis, mint Davidovics neki 
ielentette, hajlandó Pecsics belügy- 
miniszterségét elejteni és a dél
utáni demokrata pártgyülés fog 
határozni az uj belügyminiszter
személyéről.

Pénteken délután « radikális 
és detnok no  klubok ülést tartot
tak. A radikális párt ezen az ülé- 
öcíi bizalm át szavazott Pasics raj^



7 . nMal. B A C SM E G Y E I NAPCO f&22. julius T5.

niszL?; elnÖ'-cnek, kijelentve, hogy 
vele nvnden totóntetben szol'dari- 
sak ós íz ő állásfoglalásától te
szik lúg ; vó a párt állásfogl 'lásó' 
is. Ragaszkodnak ahhoz, hogy 
Pecsics ne lehessen belügyminisz
ter.

A kiszivárgott hírek szerint «• 
demokrata párt elhatározta, hogy 
a túlságosan kiélesedett ellentétek 
elsimítása végett nem ragaszko
dik több ' Pecsics beliigyminiszter- 
ségéh' z. Úgy döntöttek, hogy a 
belügyi tárca fölötti döntést a költ
ségvetési vita befejezéséig elha
lasztják, Beavatott körökből vett 
információ szerint továbbra is 
Marinkovics marad a belügymi
niszter, azonban egy vagy két- 
hónapi szabadságra megy és ez 
idő alatt helyettesítéséről a de 
mokrntu párt fog gondoskodni. A 
helyettesítés kérdésében elsősor
ban Pribicscvic-'> Szvetozar köz 
oktatásügyi miniszter jön kombi* 
nációba.

A suboticai laktanyákat 
átadják as államnak
Megírtuk már, hogy a katonai kincs

tár azt az ajánlatot tette Subotica vá
rosnak, hogy a laktanyákat, valamint 
a katonai gyakorló- és lőtereket adja 
át az államnak. A városi tanács haj
landónak is mutatkozott arra, hogy a 
laktanyákat .átadja, miután ezekért 
úgyis minimális bért fizet a kincstár, 
karbantartásuk pedig a városnak sú
lyos gondokat é3 kiadásokat okoz.

A suboticai laktanyák és gyakorló
terek bizottsági szemléje pénteken 
történt meg. A  bizottságban résztvet 
tek úgy a katonai kincstár képviselői, 
mig a várost Tnbakovics Miklós al
polgármester képviseiie. A  bizottság 
megszemlélte valamennyi suboticai 
laktanyát és gyakorlóteret, jegyző 
könyvet vett fel azoknak felszerelésé
ről, valamint azoknak állapotáról.

A bízó" .ági szemlét rövidesen ku 
vetni fogják az átndá- feltételeit kör
vonalazó részletes tárgyalások, miután 
a város nem akarja értékes ingatla
nait elkótyavetyélni, hanem csak a ma; 
értéküknek megfelelő áron hajlandó a 
laktanyákat és gyakorlótereket á ten
gedni az államnak.

A jelek szerint nem lesz semmi 
különösebb akadálya annak, hogy az 
eladás rövidesen megtörténhessék.

Okiratba nűsitással
vádolt diák

K ijavította az ére ttsé g i osztályzatát
A suboticai felsőkereskedelmi isko

la egyik növendéke — akinek nevét 
fiafal kora miatt nem közölhetjük — 
érettségi után megjelent a  kereskedel
mi iskola pedellusánál és egyik tanár 
nevében megkérte, hogy a tanári szo
bához egy kulcsot csináltasson. A 
kulcs segítségével a fiú alkalmas 
időben, amikor az iskolában senki 
sem tartózkodott, bement a  tanári te
rembe és az érettségi vizsgán nyert 
osztályzatát kettesről hármasra kijaví
totta. P o p o v i e s György igazgató
nak feltűnt a radirozás és a  többi ta
nári feljegyzésekkel összehasonlítva, 
rájött a csínyre. Rögtön kérdőre von
ta. az iskolaszolgát, aki bevallotta, 
hogy az illető diák kérésére kulcsot 
csináltatott ;i tanári szobához és így 
csakis ö korrigálhatta ki az osztály
zatokat. Emiatt az igazgató vissza 
tartotta a lm bizonyítványát m indad
dig, mig az ügyet teljesen ki nem de
ríti. A m aturánsnak feltűnt, hogy 
nem kapja meg a bizonyítványt és 
ezért megpróbálta az osztályzatát — 
visszakorrigálni. Tegnap délután ú j

ból elment az iskolába, ahol Popovics 
igazgató egy szekrényben elrejtőzve 
figyelte a történőket. Az iskolaszolga 
tudott az igazgató jalenlétéröl és ig
az újabb korrigálás nem történt meg, 
de a  direktor meggyőződést szerzett 
arról, hogy tényleg az illető tanuló 
volt az osztályzatok megváltoztatásá
ban a bűnös.

\ kereskedelmi iskola igazgatósága 
a rendőrségen feljelentést tett a  diák 
ellen azért, mert álkulccsal behatolt

Egy novisadi kávés hárommillió érték?} árut 
csalt ki Weinberger brünni posztógyárostól

készletet vásárolt. Kiderült azonban, 
hogy ez a  kötlevél hamsitvány volt. 
Guttmann Lajos a 2000 méter brünni 
posztót a szobi határállomáson vette 
át és azért mindössze a 200.000 koro
nára rugó vámtételt fizette ki, a brün
ni gyárnak egy fillért sem adott a 
hárommilliós értékű posztószálliímá- 
nyért. A detektívek sorra járták m ind
azokat a  helyeket, ahol Guttmann 
iipvnőkei a brünni posztógyár áruját 
értékesítették, de mindössze halszáz 
méter áru t tudtak beszállítani a főka
pitányság épületébe. A többi szövet
ből a magánvásárlók már ruhát ké
szíttettek.

S zaporodnak a feljelen tések .
Guttmann Lajost letartóztatták a fő

kapitányság épületében. Letartózta
tása után újabb feljelentések érkez
tek ellene, így Görgey Jordán mérnök, 
aki a Mészáros-utca 3. számú házban 
lakik, följelentést tett, hogy Guttmann 
a posztóüzletben való nyereségrészese
dés ürügye alatt 530.000 koronát csalt 
ki tőle és a félmillióból mindezidei^ 
egy fillért sem fizetett vissza. Feljelen
tést tett Guttmann ellen özvegy Csór 
ba Jánosné Tisza Kálmán-téri lakos 
is, aknek leányától egy értékes boát 
és két arany jegygyűrűt csalt ki a 
novisadi kávémérö. Özvegy Csorbáné 

lkára meghaladja a hetvenezer koro
nát.

A skunstina m egszavazta a  költségvetést
— A bolgár kérdés m iatt nem  kaptak a katonák nyári szab adságot —

Budapestről jelentik: Csütörtökön 
este a főkapitányság épületében letar
tóztatták Guttmann Lajos novisadi la 
kost, a  novisadi »Elite« kávéház volt 
bérlőjét, aki ellen a főkapitányságon 
többen tettek feljelentést. A feljelen
tők közölt szerepel Weinberger brttn- 
ni posztógyáros, aki feljelentésében 
közölte a  budapesti rendőrséggel, hogy 
Guttmann Lajos több mint százezer 
szokol értékben 2080 méter posztót 
csalt ki tőle és a nagyérlékü á ru t Bu
dapesten elkótyavetyélte.

A z o lcsó  posztó .
A brünni poszlógyáros följelentésé

re megindult a  rendőri nyomozás, 
amelynek során megállapították, hogy 
Guttmann Lajos a  posztót ügynökök, 
utján apró tételekben hozta forgalom
ba. Megbízottai házról-házra jártak és 
a brünni posztó méterét, amelynek 
beszerzési ára méterenként 1800 ko
rona, 800—1000 koronáért árusítót 
Iák. A kitűnő minőségű olcsó posztó 
nak természetesen nagy keléle volt és 
■pár nap alatt, ötven méter híján, az 
egész mennyiséget eladták Guttmann. 
Lajos ügynökei.

H am is k ötlevél.
A rendőri nyomozás azt is megálla

pította, hogy Guttmann Lajos a. brün
ni posztógyáros bizalmát egy kötlevél 
felmutatásával nyerte meg, amely sze
rint Högyészen milliókat érő gyapju- 
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Ribár elnök tiz órakor nyitotta 
meg a parlament ülését.

Napirend előtt Janics titkár beje
lenti, hogy a pénzügyi bizottság be
terjesztette a nemzetgyűlésnek az 
állam külíöldi kölcsönéről szóló tör
vényjavaslatot.

Dr. Ribár elnök bejelenti, hogy a 
javaslatot kinyomatják és a képvise
lők között szétosztják.

Jovanovlcs Jován földmüvespárti 
kérdi az elnököt, hogy miért nem 
tűzte napirendre julius 6-án az ál
lamtanács kinevezéséről szóló javas
latot.

Ribár elnök azt válaszolja, hogy a 
javaslatot nem kapta meg a kor
mánytól cs ezért nem tűzhette napi
rendre.

Markovics Milorád földmüvespárti 
kérdést intéz a hadügyminiszterhez, 
hogy miért nem engedélyezi a le
génységnek a szokásos nyári sza
badságot?

Vászics hadügyminiszter azt feleli, 
hogy a mai politikai helyzetben, fő
leg pedig a bolgár határon történő 
siirü betörések miatt nem lehetett a 
nyári szabadságot megadni, mihelyt 
azonban a helyzet megengedi, azon
nal engedélyezni lógja a szabadsá
got.

Ezután áltértek a napirendre, a 
költségvetés általános vitájának foly
tatására.

Első szónak dr. Veljkovics Voi- 
szlav demokrata képviselő, aki liosz- 
szabb beszédben foglalkozik a kor
mány pénzügyi politikájával.

Sorra veszi az állam külföldi tar

' a tanári szobába. Mivel az iskolában 
az utóbbi időkben több lopás is tör- 

| tént, kérte annak megvizsgálását, 
|liogy ezek a lopások nincsenek-e ösz- 
szefűggésben e tanulónak az iskolá
ban tett tilos látogatásaival. Erre vo
natkozólag azonban terhelő adat nem 
merült fel a diák ellen, mért is a rend 
őrség -az ügy elintézését az iskola fe
gyelmi fórumához utalta. Az igazgató

iság a közoktatásügyi minisztériumnak 
jelentést tett az cselről.

tozásait. Az állam tartozik Francia- 
országnak 7200 millió frankkal, Ang
liának 25 millió fonttal, Amerikának 
56 millió dollárral. Ebhez hozzá veszi 
az öt milliárd dinárt, amit Ausztriá
tól vettek át, valamint hozzá számít
ja a külföldi tartozáshoz a most fel
veendő 100 millió dolláros amerikai 
kölcsönt.

Szól azután az adók kérdéséről cs 
utal rá, hogy a szerbiai földművesek 
aránytalanul nagy adót fizetnek.

Bizottság kiküldését kéri az adók 
és pótadók felülvizsgálására, vala
mint az állam külföldi tartozásainak 
számontartására és ellenőrzésére. 
Szükségesnek tartja, hogy az egész 
ország területen egységes adótör
vényt hozzanak be. A tisztviselőkről 
szólva azt javasolja, hogy ezeknek 
anyagi helyzetét minél előbb javítsák 
meg.

Deli 1 órakor az ülést bezárják és 
annak folytatását az elnök 4 órára 
lüzi ki. A demokrata klub délutáni 
ülése miatt azonban a szkupstinát 
csak 7 órakor nyitják újból meg.

Az esti ülésen ár. Szctycrov 
Szlavkó, a költségvetési törvényja
vaslat előadója, a vita befejezése 
folytán zárószó jogán szólalt fel. 
Válaszol valamennyi felszólalónak és 
védi a költségvetési javaslatot az 
ellenzéki szónokokkal szemben. Meg
állapítja. hogy a pénzügyi bizottság 
szem előtt tartotta az ország érde
keit a javaslat kidolgozásánál. A 
javaslat szerint, az aráiiyszámokat 
tekintve, a kiadások tekintetében a 
hadügyminisztérium a harmadik,

közoktatásügyi minisztérium az ötö
dik, a szociálpolitikai a hatodik, a 
belügyminisztérium pedig a hetedik 
helyet foglalja el. Konstatálja, hogy 
a pénzügyminiszter mindent meg
tett, hogy az állam bevételeit és ki
adásait egyenuslyba hozza, amit si
került is elérnie. Kéri a javaslat el
fogadását.

Kumanuái pénzügyminiszter beje
lenti, hogy nem cl a felszólalás jogá
val, minthogy megjegyzéseit a rész
letes vita során fogja megtenni, mire 
az elnök elrendeli a budgetjavaslat 
feletti szavazást.

A szavazás során a szknpstina a 
költségvetési javaslatot általánosság
ban nagy. szótöbbséggel elfogadta.

Kevés a m agyar bíró
Hogyan intézik  e l a hátralékod  

ü g y e k e t?
A Vajdaság területén ez idő sze^ 

riiit három törvényszék, nevezeteset” 
a pancsevói, a becskereki és suboti 
cai törvényszék elnöki állása nincs 
betöltve. A pancsevói és becskerek 
törvényszéki elnököket a novisad 
táblához táblabirákká nevezték ki, la. 
suboticai törvényszék elnöke, Mácsiht 
Koszta pedig Kassára távozott és az 
elnöki teendőket Pavlovics István dA. 
h. törvényszéki elnök látja cl. A suA 
boticai főállamügyészi állás sincs beí 
töltve, amennyiben Magarascvics Mid 
ián mint főáilamügyész-hclyettes vcA 
zeti a suboticai államügyészséget. /

A bírósági kinevezések után pé|!) 
dául a suboticai törvényszéken éí 
járásbíróságon olyan helyzet álloti 
elő, amely komolyan veszélyezteti £ 
jogszolgáltatás rendes menetét.

4  suboticai törvényszéken ma dö- 
rtilbeliil tizenkétezer hátralékos polt 
górt per van, amelyből legalább tiz\ 
ezer magyar nyelvű, amelyet tehát 
csakis magyarul tudó, a magyar jogi 
szokásokat, törvényeket ismerő bíró 
tárgyalhat le és intézhet el. Hátralé
kos büntető ügy is van 1500, amelyüt 
legnagyobb részben szintén magyar, 
ügyek.

A bírói kinevezések után a suboti
cai törvényszéknél most mindössze 
három olyan biró marad, akik bírják 
a magyar nyelvet, ezek: Pavlovics 
István h. törvényszéki elnök, Bari
mon Simon, akit Pancsevóról helyez
tek át a suboticai törvényszékhez ta
nácselnökké és Gomirac Vojiszláy 
törvényszéki biró.

llgy tudjuk, hogy Gomirac biróf 
vizsgálóbíróvá fogják kinevezni á 
járásbiróvá kinevezett Marusics 
Koszta helyére. Marad tehát suboti- 
eán két olyan biró, aki bírja a ma
gyar nyelvet, ezek közül az egyik; 
Pavlovics István a törvényszéki el
nöki teendőket látja el, a másik Bart- 
man, aki mint tanácselnök fog mű
ködni.

A tényleges helyzet tehát az, hogy 
van tízezer hátralékos polgári ma
gyar ügy és 1500 büntető ügy, de — 
minthogy a magyar bírák át lettek 
innen helyezve más bíróságokhoz —i 
nem lehet olyan tanácsot összeállí
tani, amely magyar nyelvű ügyet el
intézni és abban ítélkezni tudna. 
Nyilvánvaló tcliát. hogy a magyar 
bírák eltávozása komoly fennakadást 
jelent és bizonyára fognak módot ta
lálni, hogy ezen segítve legyen. 
oixiDDDaamnnrjUD!:-iünr,nQQanat;,

: Testszinű fiirrlöfüzök, J 
» melltartók és mellfiizök |
; hasszoritóval készülnek $
♦ Steinné $

: Schaffer Margit :
♦ xj fü zö  szalonjában -•
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Vizsgálat a bácsmegye! 
alispán ellen

—  A  ta n u k  m én'.5 va llo m ásai —

Egész Bácsmegye izgatottan várja, 
hogy mik lesznek a fejleményei an
nak az afférnak, amely SziOjkOV M ó 
7.-3 vármegyei alispán sz: mélye körül 
folyik.

Dr. Krecsúrovics sombori ügyvéd, 
aki nyiitan súlyos visszaélésekkel és 
panamákkal vádolta meg az alispánt, 
kijelentette :

— Én királyi ügyész voltam, én 
tudom, mit jelent az : rágalmazást el
követni. Nem rágalmaztam, mert 
Sztojkov ellen: vádjaimat bizonyítani 
tudom.

Az alispán személyéi ért isméiéit 
támadások miatt a Sztojkov-ügyben 
már folyik Somborban a vizsgálat. 
Kihallgatják azokat a tanukat, akikkel 
bizonyítani akarják, hogy Sztojkov a 
jegyzői kinevezésekért pénzt fogadott 
el, hogy az agrárreform elől területe
ket vont el s ezeket a maga részére 
Szerezte meg, a meqyei pénzintézetek 
és helyiérdekű vasutak körűd tényke
déseit.

A kiszivárgott hírek szerint a tanuk 
nem igazolták a vádakat s nincs 
bizonyítva, hogy Sztojkov a  jegyzői 
kinevezéseket vagyonszerzésre hasz 
nálía fel. Erinek dacáia úgy tudják, 
hogy Sztojkov alispán, még ha a meg
indult vizsgálat tisztázza is a vádak 
'alól, nem marad hivatalában. Plispán: 
működése alatt közgazdasági tevékeny 
sege révén csinos birtokot szerzett, 
megvalósítja tehát rég: tervét s visz 
szavonul gazdálkodni.

Héjjas szózata és a Szózat
V -Budapesten az Ébredő Magyarok 
Egyesületében Héjjas Iván megma
gyarázta, hogy miképp értelmezi azt 
u rmnapi nyilatkozatát, hogy nem az 
prgoványi háromszoros rablógyilkos- 
c’ág volt az utolsó, amelynek elköve
tésére ö parancsot adott. Héjjas nyi
latkozata után Bethlen István, a ma
gyar miniszterelnök félénken és da- 
dogón megmagyarázta, hogy Héjjas 
ezt úgy érti, hogy az orgoványi rabló- 
gyilkosság elkövetése után is adott 
még ki parancsokat emberek kivégzé
sére, de tette hozzá a magyar premier 
.— többet nem ad ki. Nincs is joga 
hozzá. S hogy végképp elvegye Héj
jas kedvét attól, hogy embereket öles
sen, megindította ellene a  becsület- 
ügyi eljárást is. Becsületügyi eljárást 

. . Ilyen erélyes a magyar minisz
terelnök . . . Pedig tudni kell, hogy 
a  becsületügyi eljárás során esetleg 
1-t napi laktanya fogságra is elítél
hetnék Héjjast, ha ugyan tiszt volna, 
és ha elitélnék . . .  És ennek ellenére,
— bár a  várható büntetés nincs 
arányban az elkövetett cselekmé
nyekkel, — mégis ilyen szigorú eljá
rást helyezett kilátásba Bethlen Héj
jas számára, akiről kijelentette, hogy 
többé nem ad ki parancsokat.

Pardon . . . mondotta Héjjas s 
Bethlen állal félreértett szavait meg
magyarázta az Ébredőknél. Ezeket 
mondotta:

Az én múltkori nyilatkozatomról 
mondhatnak akárm it; én még nem 
adtam ki az utolsó parancsomat, én 
mindig teljesíteni fogom kötelessége
met, amely azt parancsolja, hogy ha
süniért mind'? elciremenjek a megkér.-
deli utón. Levet megmondhatok n ak
tek Ha a magyar ég bármely táján
villámlik. mennydöröp. Budapest szá-
mára én leszek az istennyila.

Héjjas nyilatkozatát minden pesfi
lap szószerinl közli, azok is. an elvek
félnek az istennyilá tó l. ; í / - k  is. nme 
Ivek nem törődnek v-Jc Egyedül 
Héijashoz o l\ közel ;< !>• Szózat 
közli m egm ásítva ezt a szózatot. Ezé 
kot írja:

jába fog állni. Szavait így végezte.
—  Én m indig teljesíten i foflom  

, kötelességem et, am ely  azt p aran 
csolja, h ogy  hazám ért m indig

I előre m enjek a m egkezdett nton.
Héjjas, mint látszik, nem ijedt, meg 

Bethlentől, de a »Szúzal« nagyon 
megijedhetett Iléjjaslól.

Merényletet terveztek a bolgár király ellen
—  Tíz fegyveres katona betört a király kastélyába —

Héjjas Iván néhány lángoló, a ha
zaszeretet melegétől áthatott szót mon
dott az egybegyűltekhez. Budapestről 
beszélt, mely nem tölti be azt a híva 
tást, mely az ország fővárosát meg
illetné. Annak a méregnek, mely Bu 
dapeslrfll áramlik szét az ország te s
tébe, az orvos kötelességludásával út

Szófiából j e le n t ik :  A b o lg á r  k i r á ly  
m á r  h e te k  ó ta  c s a lá d já v a l  e g y ü t t  
V r a n y á b a n  lé v ő  n y á r i  p a lo tá já b a n  
t a r tó z k o d ik .  C s ü tö r tö k ö n  e s te  t iz  
f e g y v e r e s  p a r a s z t  a  p a lo tá b a  b e  
a k a r t  h a to ln i  a z z a l  a  s z á n d é k k a l ,  
h o g y  a  k i r á ly  e lle n  m e r é n y le t e t  k ö 
v e s s e n e k  el. A m e r é n y lő k  r a j t a ü t é s 
se l l e f e g y v e re z té k  é s  a z u tá n  m e: 
ö l té k  a  p a lo ta  ő r iz e té r e  k i r e n d e l t  n é 
h á n y  e m b e rb ő l  á lló  ő r s é g e t .  íg y  
a k a r t a k  b e ju tn i  a  k i rá ly i  p a lo tá b a ,

Megkezdték a szuboticai választók összeírását
Az a d iőssze irás, a népszám lálás adatai és a régi választói névjegyzék  

alapján fo ly ik  a munka

A z u j v á la s z tó i  n é v je g y z é k n e k  jú 
liu s  2 0 -ig  el k e ll  k é s z ü ln i  a  t ö r v é n y  
é r te lm é b e n .  E z  a  r e n d e lk e z é s r e  á lló  
id ő  o ly a n  rö v id ,  h o g y  c s a k  a  l e g n a 
g y o b b  n e h é z s é g g e l  l e h e t  a z  ö s s z e 
í r á s t  e lv é g e z n i .  A m in t m á r  m e g í r tu k ,  
e d d ig  c s a k  a z  e lő m u n k á la to k  fo ly 
ta k  a  v á r o s h á z á n  a  n é v je g y z é k  e l
k é s z í té s é r e ,  p é n te k e n  a z o n b a n  m e g 
k e z d té k  a  n é v je g y z é k e k  ö s s z e á l l í tá 
s á t  is. B á r  a  v á r o s h á z á n  m e g t a g a d 
n a k  m in d e n  f e lv i lá g o s ítá s t  a  v á la s z 
tó k  ö s s z e í r á s á n á l  f ig y e le m b e  v e t t  c l- 
. c k r e  v o n a tk o z ó la g ,  a  Bácsmegye! 
Napló m u n k a tá r s á n a k  m é g is  s ik e r ü l t  
m e g b íz h a tó  h e ly rő l  a z  ö s s z e í r á s r a  
v o n a tk o z ó la g  a  k ö v e tk e z ő k e t  m e g -  
uidni:

Hogyan történt az össze
írás előkészítése?

A v á la s z tó k  ö s s z e í r á s á r ó l  sz ó ló  
r e n d e l e t  m e g je le n é s e  u tá n  a  s u b o ti -  
c a i  h a tó s á g  a z o n n a l  h o z z á  k e z d e t t  a 
s z ü k s é g e s  e lő m u n k á la to k h o z .  K e z 
d e tb e n  a  h á t s á g  m a g a  se m  v o l t  t i s z 
tá b a n  a z  i r á n y e lv e k k e l .  E z e k  a  v i tá s  
k é rd é s e k  a z o n b a n  r é s z b e n  t i s z tá z ó d 
ta k  a f ő is p á n o k  b e o g r á d i  k o n f e r e n 
c iá já n ,  a m e ly e n  r é s z le te s e n  m e g v i
t a t t á k  a  v á la s z tó k  ö s s z e í r á s á n á l  f i
g y e le m b e  v e e n d ő  s z e m p o n to k a t .

F o n to s  u t a s í t á s o k a t  h o z o t t  m a g á 
v a l B e o g r á d b ó l  Orstcs L á z á r  f ő je g y 
z ő  is . A z  id ő  r ö v id s é g é r e  v a ló  t e 
k in te t te l  le  k e l le t t  te n n i  a r r ó l  a  g o n 
d o la t ró l .  h o g y  a  v á la s z tó k a t  s z e m é ly  
s z e r in t  í r j á k  ö s s z e ,  a k á r  j e le n tk e z é s ,  
a k á r  h á z r ó l - h á z r a  v a ló  j á r á s  u t já n  
é s  Íg y  a  h a tó s á g  ú g y  d ö n tö t t ,  h o g y  
a városnál rendelkezésre álló aáalok 
alapján készítik el az uj névjegyzé
ket.

H á ro m fé le  k a t a s z t e r t  h a s z n á l  fel a 
v á r o s  a z  ö s s z e í r á s h o z :

a városi adóösszcirás, az utolsó 
népszámlálási ivek és az 1)20. 
évi választói névjegyzék szolgál 
alapul a választók összeírásánál. 

E z e k n e k  a z  a d a to k n a k  ö s s z e á l l í tá s a ,  
i l le tv e  m e g s z e r z é s e  e g é s z  m o s ta n ig  
t a r t o t t ,  m e r t  a z  1920. é v i v á la s z tó i  
n é v je g y z é k e t  B e o g rá d b ó l  k e lle tt  
m e g s z e re z n i ,  a  n é p s z á m lá lá s i  iv e k e t  a 
v á ro s i  l e v é l tá r b ó l  k e l le t t  e lő k e re sn i ,  
a z  adóösszeirási ivek összeállítása 
pedig a  v á ro s i  a d ó h iv a ta ln a k  o k o z o tt  
so k  m u n k á t .  í g y  n e m  fe le ln e k  m eg  a 

alóságnak a z o k  a  h i re k ,  h o g y  a 
l i s z tó i  n é v je g y z é k  ö s s z e í r á s a  m á r  
.lig is í' ly a m a tb a n  'volt. P é n te k ig  

c s a k  a z  e lő k é s z íté s  s tá d iu m á b a n  v o lt  
•a z  ügy..

a z o n b a n  a z  ő r s é g  e g y ik  t a g já n a k  s i 
k e rü l t  m e g m e n e k ü ln ie , a k i  id e jé b e n  
a la rm iro z ta  a  g á r d á t .

A m e ré n y lő k n e k  s ik e r ü l t  c ln ie n e -  
k ü ln iö k . E l f o g a d ta tá s u k r a  a k ö z e li 
g a rn iz o n  e g y  lo v a s  o s z ta g a  in d u lt  
e l, d e  m in d e z  id e ig  n e m  s ik e r ü lt  n y o 
m u k ra  a k a d n i.  A m e r é n y le t  n a p ja  ó ta  
a  k i rá ly  v é d e lm é re  e rő s e b b  o s z ta 
g o k a t  r e n d e l te k  k i. A z  a  g y a n ú ,  h o g y  
a  k o m m u n is tá k  k e z e  v a n  a z  ü g y b e n .

N agy apparátussal kezdik  
meg az összeírást

A v á la s z tó k  ö s s z e í r á s a  c s a k  p é n 
te k e n  v e t t e  k e z d e té t .  A te c h n ik a i  
m u n k á la to k  m in é l c é ls z e rű b b  é s  s ü r 
g ő s e b b  k e re s z tü lv i te le  é rd e k é b e n  a 
h a t  h e te s  s z a b a d s á g o n  le v ő  Pletiko- 
szíts A n d rá s  d r .  p o lg á r m e s t e r  is  m e g 
s z a k í to t ta  p é n te k e n  s z a b a d s á g á t  é. 
a z  ö s s z e í r á s  v e z e té s é v e l  m e g b íz ó t ’, 
Orsics L á z á r  f ő je g y z ő v e l  e g y ü t t  
m e g a d ta  a  v é g le g e s  u t a s í t á s o k a t  a 
n é v je g y z é k  e lk é s z í té s é r e .

Negyven városi tisztviselő kezd
te meg péntek délután a válasz

tói névjegyzék elkészítését 
é s  e z e k  a  k i je lö l t  t i s z tv i s e lő k  e g é s z  
n a p o n  á t  d o lg o z n a k  a  v á r o s h á z a  t a 
n á c s te rm é b e n .  A m u n k á t  p é n te k e n  
d é lu tá n  3  ó r a k o r  k e z d té k  m e g  Orsics
f ő je g y z ő  v e z e té s é v e l  é s  

az 1920. évi választói névjegyzé
ket az adófizetők lajstromából, 
valamint a legutóbbi népszámlá

lás adataival egészítik ki.
A m u n k a  f e n n a k a d á s  n é lk ü l  g y o r s a n  
fo ly ik , ú g y  h o g y

egy héten beiül már elkészül az 
uj választói névjegyzék.

J u liu s  2 0 - ik a  u tá n  a z u tá n  á t t e s z ik  a 
n é v je g y z é k e t  a z  e ls ő fo k ú  b í r ó s á g 
h o z ,  a m e ly  ö t  n a p o n  b e lü l k o r r ig á l ja  
a n n a k  h iá n y a i t .

Felveszik-e a nemszlávo- 
kat a névjegyzékbe?

I s m e r e t e s ,  h o g y  m e n n y i  v i tá r a  
a d o t t  m á r  a lk a lm a t  a z  a lk o tm á n y  
é r t e lm é b e n  a z  a  k é r d é s ,  h o g y  a  
n e m z e t i  k i s e b b s é g e k h e z  ta r to z ó k a t  
fel k e l l - e  v e n n i  a  v á la s z tó k  n é v 
je g y z é k é b e .  E r r e  v o n a tk o z ó la g  Do- 
banovacski P á l  fő is p á n  e g y  Ízb e n  
m á r  k i je le n te t te ,  h o g y  a z  a lk o tm á n y  
é r te lm é b e n

a nemzeti kisebbségeket is lelve
szik a névjegyzékbe.

A z ó ta  a z o n b a n  t itk o ló z n a k  a  v á 
r o s h á z á n  e b b e n  a  k é r d é s b e n .  A 
Bácsmegye! Napló m u n k a tá r s a  p é n 
te k e n  a z  ö s s z e í r á s  m e g k e z d é s e  e lü t i  
k é r d é s t  i n té z e t t  e r r e  v o n a tk o z ó la g  
Plelikoszits p o lg á r m e s te rh e z  é s  Or
sics f ő je g y z ő h ö z  is , a z o n b a n  mind- 
kelten megtagadtak az ügyben min
den ielvildgositást.

B á r  e b b ő l a t i tk o ló d z á s b ó l  b iz o 
n y o s  k e d v e z ő t le n  k ö v e tk e z t e t é s e k é ' 
le h e tn e  le v o n n i,  e z z e l  e lle n té tb e n
in fo rm á l t  h ' l y r ö l  ú g y  é r te s ü lü n k ,  
h o g y

ezideig semmi olyan intézkedés

nem történi, amiből arra lehet
ne következtetni, hagy u ncm- 
sztávokut nem veszik lel a név.- ,

jegyzékbe.
A z o k  az  a d a to k ,  a m e ly e k n e k  a la p 

já n  a z  1920. é v i  v á la s z tó t  n é v je g y 
z é k e t  k ie g é s z it ik ,  magukban foglalják 
a nemzet: kisebbségeket is. Úgy, az 
a d ó ta j s t r o m b a n ,  m in t  a z  1920. é v i  
n é p s z á m lá lá s i  iv e k b e n  is  s z e r e p e l 
n e k  a  s u b o tic a i  m a g y a r  la k o s o k  is , 
ú g y  h o g y  m in d e n  je l  a r r a  v a ll, hogy; 
az  a lk o tm á n y  r e n d e lk e z é s e  é r t e lm é 
ben a suboticai választók névjegyzé
kéből nem lógnak hiányozni a ma
gyar nemzetiségű választók sem.

E g y  h é te n  b e lü l k ü lö n b e n  v i lá g o s 
s á g  d e rü l  a z  e g é s z  k é r d é s r e  é s  a  
m a g y a r s á g o t  h ih e tő le g  n e m  é r i  ú ja b b  
c s a ló d á s ,  a z  a lk o tm á n y t  p e d ig  egy, 
ú ja b b  s é re le m .
• •

Az SHS királyság
delegációja

elutazott a Népliga ülésére
A  Népiiga ]unius 17-iki ülésén több 

íz SHS. királyságot érdeklő kérdés
ben hoznak döntést. A bolgár kérdé- 
-n  kívül tárgyalni fogják a magyar 

kormánynak az SHS. királyság ellen 
a kisebbségekre, valamint a határ- 
megállapitásra vonatkozó panaszait, 
úgyszintén a Néptiga napirendjén 
rzerepet az albán kérdés is, amely az 
SHS- királyságot szintén közelről érinti. 
\  pénteki napon a Simplori-exprkssel* 

eluiaztak Londonba az SHS. királyság 
diplomáciai megbízottai. A  megbizot- 

,k névsora a következő: Risztity 
.vlihály meghatalmazott miniszter iios-
■n'ics Máté. a jóvátéteii bizottsághoz 
eoszto't követ, Gavrilovily Mihály 
r. londoni követ. Jovanovily M ilu tin  
érni követ, R.isz Alfréd dr., a rend- 
rségi szakiskola igazgatója, Jovano- 
cs Vásza ügyvéd, az SHS. Nép- 

'garszervezet titkára, Sztavity M. 
gyetemi tanár és Antiiy Milán kül

ügyminiszteri titkár. A bizottsággal 
együtt Londonba utazik tanácsadót 
minőségben Rákily Miién szófiai kö
zei és Nediiy Milenko szófiai k a to n a i
attasé.

A  bizottság részére az angol k ü l
ügyminisztérium a Hyde Park hotelt 
biztosította, ahol 1912-ben a tőrök 
háború után is a szoib diplomáciai 
megbízottak laktak.

Ahol a lázadók arattak
A  k o rte s h a d já ra t  
szom orú ep iló gusa

Budapestről jelentik: (iorovQ 
László nagybirtokos M onoslorpályJ 
határában levő birtokán az a ra tó 
inunkát lázongó em berek zavarták; 
meg. A leszegödött aratókat elker
gették, ők maguk aratták  le a gabo
nát és szekerekre rakva el is vitték! 
magukkal. A lázadók m integy száz- 
liuszan voltak. Ennek a szenzációst 
esetnek következők a részletei:

P á r  n a p p a l  e z e lő t t  G o r o v c  L á s z ló  
n a g y b ir to k o s  tö b b  a ra tó m u n k á s f  
s z e r z ő d te t e t t  le  a la c s o n y a b b  b é r é r t ,  
m in t  a m e n n y i t  a  G o ro v c  b ir to k a  kö* 
rill M o n o s to rp á l.v ib a n  é s  v id é k é n  laké? 
z s e l lé r e k ,  fö ld te lc n  m u n k á s o k  k é r te k . 
L z  b á n to t t a  a la k o s s á g o t ,  a n ic ljj  
a m ú g y  is  iz g a lm a s  h a n g u la tb a n  v o lt  
m o s t  az a r a t á s o k  id e jé n . A választó* 
s o k  a la t t  M o n o s to rp á ly ib a n ,  a m e ly  a 
’u ig y lé ta i  k e rü le th e z  ta r to z ik , tö b lj
kortes a földosztásról beszélt. A fö ld 
osztásból term észetesen semmi s e m  

jó l, lett.
' Reggel miteg.\ 120 főnyi tömeg j e 
lű it meg a Gorove-féle birtokon. M i*

|k o r  a z  in té z ő  a  f e l fo g a d o tt  m u n k ^ o -
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kát m unkába akarta  állítani, odam en
tek hozzájuk és lazították őket, hogy 
ne álljanak m unkába. A tömeg ká 
pánál és kaszával volt ícllíegyvcr- 
kezve és az intéző látva a fenyegető 
helyzetet, e ltávozott a földekről. Az 
uradalom központja nagyon messze 
volt a birtok c részétől, úgy hogy 
ellenállásról nem lehetett szó. A cse
lédség és a felfogadott aratőm unká- 
sok szintén eltávoztak, m ire a tömeg 
nekiesett egy búza- és egy rozstáblá
nak és m integy 120— 1.30 holdat tel
jesen learatott. A term ést azonnal 
felosztották maguk között, szekerek 
re rakták és hazaszállították.

Oorove László nagybirtokos, é r te 
sülve az esetről, azonnal orvoslást 
keresett, de a derecskéi főszolgabiró- 
ság nem tudott adni semmiféle seg ít
séget. Oorove a járásb íróságnál szin
tén feljelentést te tt  a lázadók ellen.

Gyiíkossági kísérletért 
fölmentés

— Ősijeid munkatársunktól —
Szenzációs hátterű bünpert tár

gyalt az osijeki törvényszék. A vád
lott egy volt közös hadseregbeli szá
zados volt, aki a m últ év márciusában 
két golyóval leteritette barátnője fi
vérét.

A vádlott Erfort Károly osijeki gép
gyári hivatalnok, volt közös hadse
regbeli százados, aki annakidején az 
osijeki 78. számú háziezredben szol
gált.

Erfort az elnök felszólítására el
mondja az esetet és annak előzmé
nyeit:

Az 1909. évben, amikor még zász
lós volt a  78-asoknál, megismerkedett 
Osijeken báró de La Rocho osijeki 
szállodabérlő szépségéről hires felesé 
gével. Az ismeret'égből szerelmi vi
szony keletkezett, majd amikor az 
asszony férj" Fiúméból Amerikába 
szökött a felesége mellől, a  visszatérő 
asszonnyal közös háztartásra lépett. 
Viszonyukat törvényesíteni sohasem 
sikerült, mert de La Roche Ameriká
ban eltűnt.

A háború kitöréséig éltek együtt, a 
férfi századosi rangban bevonult. Az 
asszony, hogy megélhessen, keresked
ni kezdett és sertések eladásával fog
lalkozott, amiből később a város m el
lett kis birtokot vásárolt.

A háború befejezésekor az S. 11. S. 
hadseregbe vei lék á t s J.919 végéig 
Petrovaradinban teljesített szolgálatot, 
majd lemondott, rangjáról és hazatért 
Osijekre. Gazdálkodni kezdett a. birto
kon, miközben meg akátta. valósítani 
azt a. régi tervét, hogy barátnője a 
birtok felét az ö nevére Írassa. Az asz- 
szony azonban hallani sem akart er
ről. Folytonosan pörlekedtek és vesze
kedtek a birtok-kérdés miatt és az 
ügyet az asszony úgy oldotta meg, 
hogy a birtokol bérbeadta a fivérének, 
B arbir Ádám osijeki tisztviselőnek.

Erforlot bántotta ez az elintézés és 
1921 márciusának egyik napján kilo
vagolt a pusztára, ahol egyezkedni 
akart Barbir Ádámmal. Ez azonban 
kiadta az útját. Erfort eltávozott. Bar
bir azonban utána, ment, szóváltás 
keletkezett közöttük, kölcsönösen sér
tegették egymást, majd pedig a föliz
gult Barbir bottal végigvert Lrforton. A 
volt századost ez annyira kihozta a sod
rából, hogy előrántotta revolverét és két 
lövéssel leteritette támadóját.

Barbir Adámot a golyók nem ölték 
meg. de hónapokig nyomta a kórházi 
ágyat.

A tárgyaláson Erfort kijelentette, hogy 
nem volt szándékában Barbirt megölni, 
csupán rá akart ijeszteni.

Ezután a tárgyalóterembe vezették 
báró de La Rochc Teréz asszonyt aki 
Időközben mind a két szemére meg
vakult. A tanú kijelentette, hogy legjobb t 
meggyőződése szerint Erfort nem akarta 
agyonlőni fivérét. I

Visszatértek az első kiutasítottak
— Suboticán pénteken egy ujabb kiutasítás történt — 

A magyar klérus a pápához fordult intervencióért
A kiutasítások ügye még nem 

tért nyugvópontra. A nagy izgul 
mát keltett kiutasítások ügyében 
ugyan még néni történt döntő 
fordulat, azonban a kérdés még 
mindig erősen foglalkoztatja úgy 
a magyar mint az SHS. politikai 
köröket.

Magyarországon a kormány 
azonnali intervencióján kivül ak
cióba lépett a klérus is. Délbara- 
nyából ugyanis amint ismeretes, 
ny levanhat magyar nemzetiségű 
SHS. állampolgárt utasítottak ki. 
Még a kiutasítás napján Mándy 
Samu magyar nemzetgyűlési kép
viselő , interveniált Zichy Gyula 
gróf pécsi megyés püspöknél an
nál-: érdekében, hogy a pápához 
forduljon jogorvoslatért.

Tekintettel arra, hogy a kiuta- 
sitottak között több pap is van, 
Z  chy püspök kezdeményezésére 
in őst a magyar klérus csakugyan 
interveniálni fog a Szentszéknél és 

mi fogja, hogy a pápa lepjen 
közbe a kiutasítottak érdekében és 
azért, hogy a jövőben hasonló
kiutasítások ne történhessenek.

A magyar kormány egyébként 
ma is azon az állásponton van, 
hogy a magyar nemzetiségű SHS. 
i ampolgároknak csak ideiglenesen 
d hajlékot és ki akarja eszközölni 

e.z SHS. kormánynál azt, hogy 
•zek minél előbb isszatérhesse- 

nek SHS. területre. A kiutasítottak 
cgnngyobb része még ma is a 
’iatáron van, egyrészüket azonban 
latármenti magyar falvakban szál- 
ásollák el ideiglenesen. A ma

gyar hatóságok egyelőre állampol-

A magyar kormány közvetlen érintkezést keres 
az utódállamokkal

A román igazságü gym in iszter  szerint csak dem okratikus M agyar- 
országgal képzelhető  e l a  te ljes  e g y etér tés

Florcscu román igazságügymi
niszter Kolozsváron Románia és 
MagyarorsZi ’g  jelenlegi viszonyá
ról a következőket mondotta egy 
magyar lap munkatársának :

— Mi ma is jó viszonyban 
élünk Magyarországgal,

a teljes egyetértésre azon b an  csak  
akkor lehet számítani, ha Magyar- 
ország a mai rezsimjét demokra

tik u s uralom  vá ltja  fel. 
Románia számit erre a változásra 
és bizton várja, hogy a mai mi
litarista törekvések megszűnjenek. 
Nagy hibája a mai Magyarország
nak, hogy minden sérelmével s 
bajával, amelyért Romániát okozza, 
a Népek Ligájához fordul, ahelyett, 
hogy közvetlenül tőlünk kérné a 
dolgok rendezését. Ezért já rt rósz- 
szül Bet ti'en a génuai konferencián, 
ahol Magyarország memorandu
mát fel sem olvashatták.

A román igazságügyminiszter 
fenti nyilatkozatára vonatkozólag 
most a magyar külügyi kormány
zathoz közeli helyen a következő 
kijelentést tették :

— A nyilatkozat első része új
ból csak a régi nótát hajtja, a 
románok is, Benes is állandóan a 
demokratikus magyar kormány 
s: ükségét hangoztatják s Benes- 
nek legutóbbi nyilatkozatából ki- 
itinik' hogy ezzel Károlyi és Jászi 
kormányára gondolnak. Ez tehát

gárságra való tekinte1 nélkül élel
mezik és anyagilag is támogatják 
a segélyre szoruló kiutasitottakat, 
akik közül különben többen a 
kiállott izgalmak és a nagy hőség 
következtében megbetegedtek. A 
kiutasítottak érdekében egyébként 
Magyarországon társada'mi akció 
is indult meg.

A suboticai kiutasítások ügyében 
nincs lényeges fordulat. Azt már 
megírtuk, hogy a kiutasítottak 
listáján szereplő egyének közül 
hat családot nem tudott a sub • 
ticai rendőrség eddig megtalálni, 
mert nem tartózkodtak a város
ban. Ezek közül pénteken a su
boticai rendőrség kiutasította Pete 
Györgyöt háromtagú családjával, 
akiket a péntek délután 2 órako’ 
induló horgosi vonattal szállítot
tak át a határon.

Dobanovacski Pál főispán egyéb
ként pénteken Beogradban tartóz
kodott és értesülésünk szerint a 
belügyminisztériumban a kiutasí
tások ügyében is fontos tárgya
lásokat folytatott.

A kiutasítások ügyének legér 
dekesebb eseménye, ho ,y  pénte 
ken visszaérkeztek az első kiutasi 
tottak SHS. területre. Az első visz- 
szatérök : három moli lakos, ma 
gyár nemzetiségű SHS. állampol
gárok, akiknek igy jogtalan volt r 
kiutasításuk. Belügyminiszteri en
gedéllyel tértek vissza lakühe 
lyükre és remény van arra, hogy 
az első visszatérteket rövidesen 
követni fogják a többi jogtalanul 
kiutasítottak is.

újból belső viszonyainkba való 
beavatkozás és megint a régi já
ték azzal a jelszóval, hogy ők 
Magyarországnak barátai.

— Florescu nyilatkozatának má
sik fele a kisebbségre tartozik. 
Érthető módon kényelmetlen az, 
hogy a magyar kormány Genu- 
ában erre a kérdésre felhívta a 
nagyantant figyelmét ésmemoran 
dumunkat, ha nem is vették tár
gyalás alá, áttették a népszövetség
hez, Célzatos állítás az, hogy mi 
nem akarunk az utódállamokkal 
összeköttetésbe jutni. A magyar 
nyilvánosság és a magyar sajtó 
is tudja, hogy minden magyar sé
relemre személyesen, közvetlen érint
kezés utján próbálunk orvoslást sze
rezni, amint az legutóbb is tör
tént a baranyai kiulasilások kap
csán. Elorescunak ez a megjegy
zése tehát a tényekkel ellenkezik.

— Részünkről meg volt a hajlan
dóság a gazdasági közeledés létre
hozására is, a gazdasági tárgya
lások megindulását is magyar rész
ről kezdeményezték. Ilyen lépések 
valóban történtek is és

m eg v a n  a rem ény arra, h ogy  b e
lá th ató  időn  belül érd em leges

tárgya lások  is  következn ek .
—  A  ro m á n  ig a z s á g ü  y m in is z 

terhez hasonló hangon nyilatkozott} 
egulóbb Novak cseh p, nziigymi-1 
niszter is, aki arról beszélt, hogy 1

már majdnem minden európai ál
lammal kötött a cseh kormány 
kereskedelmi szerződést, Magyar- 
országgal azonban még nem, a 
minek szerinte az az oka, hogy 
„a magyar kormány nem mutat 
kellő jóakaratot". Erre is könnyű 
válaszolni, hiszen köztudomású, 
hogy

m i v o ltu n k  azok, akik M arienbad- 
b an és  B riinn ben  a  tárgyalásokat  
k ezd em én yeztü k  és  m ost, G énna 
ntán  is  ig y ek ez tü n k  ujabb tárgya

lásokba bocsátkozni. 
V a ló s z ín ű ,  h o g y  rövidesen sike
rül létrehozni a csehszlovák-ma
gyar kereskedelmi szerződést is.

Bányaszerencsétlenség  
Szenj szki-Rudnikon

E g y  m e n e k ü lt  pécsi bányász h a lá la

Tyupriából jelentik, hogy a  
szenjki-rudniki állami szénbányá
ban hétfőn délelőtt egy akna be
omlott és a bent dolgozó négy 
munkást maga alá temette. A.Í 
mentési munkálatokat sürgősen,; 
megkezdték és este 8 órakor si-i 
került is a munkásokra rátalálni. 
Egy munkás könnyebben, kettőd 
mlyosan megsérült, M ajf István 
pécsi menekült bányamunkást pe
dig holtan húzták ki a tárnából.

Baranya kiürítése után a pécsi! 
bányamunkások legnagyobb ré-( 
szét a rudniki bányákba irányí
totta a szociálpolitikai miniszte- 
rium. A modern bányákhoz szo
kott munkások azonban nem igen 
tudták megszokni az itteni kez
detleges munkaviszonyokat és leg
nagyobbrészt más bányákban,, 
vagy a beogradi építkezéseknél! 
kerestek uj alkalmazást. Annak*? 
idején a menekültek szervezetei 
felhívta a szociálpolitikai minisz-i 
terium figyelmét a szerbiai bá*i 
nyákban uralkodó kezdetleges ál*j 
lapotokra s annak veszélyességére^

Az osztrákok nem tudnak: 
m egegyezni a pénzügyi 

szanálási tervezetben
Becsből jelentik: A főbizottság, 

mai ülésén a pénzügyi terveze
tet tárgyalták. A pénzügyi terve
zet elvi elfogadásában az összes- 
pártok megegyeznek, n polgári 
pártok azonban junktimot akarnak 
íétesiteni a magukra vállalt ter
hek között és azok között a ter
hek között, amelyet a m unkásság
nak kellene magára vennnie. Ez
zel szemben a szociáldemokraták 
azt hangoztatták, hogy az agrár 
elemek megterhelése aránylag 
nem oly nagymértékű, mint a 
tübbi elemeké. A terhek meg
osztása tekintetében még nem 
tudtak végső elhatározásra jutni.

Ellenben véglegesen elhatá
rozta a főbizottság, hogy a tiszt
viselői létszám csökkentésének 
régóta húzódó, sok vitára és súr
lódásra alkalmat adó ügyét végre 
rendezi. Kimondják határozatilog 
az állami alkalmazottak létszámá
nak cpasztásút, a kárpótlás kérdé
sét pedig olykép rendezték, hogy 
aki legalább két évig szolgált, az 
nyolc hónapi fizetését kapja. Min
den további szolgálati év után 
pedig egy hónappal több fizetés 
jár, egészen 26 hónapi fizetésig. 
Ennél nagyobb végkielégítést 
nem adnak. Akinek 20 szolgálati 
éve van, az elbocsátása után tel
jes fizetését kapja nyugdijképen.
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Erdétyi mozgalom
B ntagya: országi numerus klauzns 

ellen
Erdély' egyházfők interveniálnak 

a magyur kormánynál
Ko'ozsvárról jelentik: A tanév be

fejezésével súlyos gondok nehezedi 
á magyai anyanyelvű zsidó tanulók 
(ízületnek vállára. Áll ez különösen 
azokra, akiK azt óhajtanák, hogy 
érettség zett gyermekeik magyar egye
temen folytassák tovább tanulmányai 
kát A numerus klauzus az ország
határok blokádjánál is átlő: heteti -nebt 
{sorompót zárt le az utódállamok zsidó 
tanuló ifjúsága elől.

Az e-délyi pedagógusok, a légiibe 
rálisabb eg ^ tem ,

a Kolo-svárró! Szegedre vándo
rol! e yeiem tanácsénak küzve- 
ütésével intervencióra készülnek 

a magyar kormánynál,
hogy a magyar nemzeti ku'turát meg 
bélyegző és középkori nívóra vissza 
Sülyesztő numerus klauzust még a 
Szeptemberi tanév kezdete előtt ha
tályon kívül helyezzék. A  mozgalom 
Sikere érdekében az erdélyi egyházak 
püspökeit is fogják kérni a civili
zációt és a .zténység igazi szel 
lemét sértő intézmény eltörlésének 
felkarolására.

Az egyik egyházfő nyilatkozott is a 
numerus klauzus e törlése érdekében 
jnegindult mozgalom kérdésében és 
kijelentette, hogy

a legköz el bbi közös püspöki 
ér e e leien od i fog hatni, hoyy 
az erdélyi egyházak egységesen 
foglaljanak állást a magyaror
szági numerus klauzus ellen

és azon lesz, hogy ez az állásfogla 
!ás ne csak szenteltvíz legyen, hanem 
megfelelő és fő eg hatásos formába'n 
Juttassa kifejezésre a magyar kormány 
előtt.

Főleg a szegedi egyetem interven
ciójától rem élik az ügy győze lm ét,! 
mert a szegedi egyetem Kolozsvárrá 
repatriált tanári kara odaát sem let! 
f, üllőn ahoz a szellemhez, amelynek

" Purjeszek, Buday Kálmánok, Fehér 
Lipótok és Somló Bódogok voltak 
alapvetői.

a szegedi egyetemen ma is foly
tatják az Erdélyből átszakadt 
zsidó hallgatók tanulmányaikat, 

akik a vakációra visszatérve Kolozs

Egy munkásasszony és egy multimilliomos 
házassága

—  Laura Bousquet három válópere —
Sok szegény leány, a könyörtelen 

élet álmodozó koldusai, dacos mun- 
kásleánvok. görnyedt vállu bolti ki 
szolgálónők, elfásull, mindennel szem
ben közönyös és sorsukba beleszür 
kiilő gépirónők, remélik, hogy egy 
verőfényes üde nyári napon eljön ér
tük valaki, az élet hercege, akinek 
milliói, palotái, automobiljai vannak 
és mint az a külvárosok fülledt leve 
gőjü mozijában, az elfakuló vászna
kon látható, a karcsú, kissé őszülő, 
elegáns mozistar, a kissé lesoványo
dott, nagy szemű, szegény leány lábai 
elé rakja millárdjait, vérző romanti
kus szivét s mig künn a nagyszerű 
autó tülköl, a szegénységtől elbúcsú
zó, a diadalmas élet felé törtető nő 
szemét könnyek borítják el.

A sok álmodozó, a  sok meleg szivü, 
drága kis nő vár, egyre vár. A mozit, 
a Courts-Mahler regényeket, mint re
ményeiket tovább élesztő injekciókat, 
egyre nagyobb szomjúsággal nézik, 
saját hajó, pompás villa a Riviérán, 
télen pár hét párisban, a Faobourg 
St. Germain-boli kis palotában, végül 
megunják a meddő várakozást., férjhez 
mennek, hasonló, szegény, az élet á r 
jában vergődő emberhez, dolgoznak 
mindketten és az álmok elmerülnek, 
szertefoszlanák. De néha, néha az 
élet valóra váltja ezeket a színes, ro
mantikus álmokat, néha furcsa játé
kot rögtönöz, igazságot varázsol a 
csalfa önámitásból s a szegény, agyon
gyötört proletárleány eléri a millió
kat, a palotát, az autót s mindazt,, 
amit a külvárosi mozi lencséje a vá
szonra örökít,' a hivöszivekbe lop és 
Courts-Mahler megír — történet lesz, 
igaz élet igaz s igaz esemény.

Világok forrongása, valuták ijesztő

várra, egyértelműen kijelentették, hogy 
a szegedi egyetemen a tanári kar ró 
széről nem érezték soha a vallási 
megkülönböztetés legkisebb áinyék-1 
sem s a tanári kar gondoskodott a- 
ról is, hogy ez a szellem az egye
tem keresztény hallgatóit is áthassa

harca, az emberiséget megváltani 
akaró konferenciák idején jegyezzük 
ide le ezt a kis, romantikus, amerikai 
történetet, amit Courts Mahler tollánál 
is különb acél, az Élet kifürkészhe
tetlen keze irt bele a napok kábító 
könyvébe.

A hősnő: Laura Bousquet. A szín
tér: a realitás és romantika hazája 
Amerika Valamikor egyszerű gyári 
munkásleány, most Mr Richard II 
Long többszörös dollár milliomos fe
lesége. Változatos, érdekes pályafutás, 
amit azonban még színesebbé tesz az 
a körülmény, hogy a hajdani álmok 
megvalósulásához három házasságon 
keresztül jutott el g csak három hol 
dogtalan házasság után lett a millio
mos gyárosnak s a kitűnő filantrópnak 
hitvesévé, akinek gyárában a szép 
Laura valaha cipötnlpragasztónő volt 
s heti keresető alfg tett ki nyolc-tiz 
dollárt.

A szép Laura, harminckét évvel ez
előtt egy canadai farmerfalucskában 
látta meg a napvilágot, de már hat 
éves korában szüleivel egvütl az ame
rikai Egvesíilt Államokba költözött és 
ott nevelkedett fel. Shremsburgban, 
Masson államban, majd később Wor- 
cesterben. ahol édesapja egy szövő
gyárban volt előmunkás. \  kis (.aura 
csakhamar ismert szépsége lett az 
ipartelepnek s mire felcseperedett, ki 
fejlődőit, tizenhét éves lett.Ira St Ja- 
messel, egy alig tizennyolc éves esi 
nos. canadai franriaszármazá.su le-

tette a szerelmi vallomások, az e n y e l-  
s gések művészetét, lépett házasságra, 
i James azzal hitegette a szép. bájos 
'leánykát, hogy édesapja lelkész Ca- 
nadában s igen jómódú. Remek nász-

utat teszn ek  majd oda s  ha. tetszik  
ott le is telepednek én egy egész életen 
keresztül erők, iga? «zerelenimel sze
rétig majd egymást. Laura megszé
dült, hitt és örök hűséget esküdött a 
fiatal franciának. 191.1. októberében 
esküdtek össze, természetesen a  cana • 
dal nászút elmaradt, a fiatal pár 
Laura szegény szüleihez fért s innen 
kezdődött a fiatal, de álmairól soha 1* 
nem mondó asszonyka kálváriája. Két 
évig élt együtt Jamesael, az idő alatt 
kilenc ipartelepen dolgozott a férj, de 
összeférhetetlen, türelmetlen viselke
désével sehol sem tudott gyökeret 
verni és házaséletük boldogtalan volt. 
1913-ban elváltak s a válóperben a 
bíróság megengedte, hogy az asszony 
leánynevét használhassa. Más meg 
oldás nem lévén, az asszony Long 
cipőgyárába ment dolgozni, heti nyolc 
dollárért. A fiatal, de már muHimlllío 
mos Long ez idölájl gyakran végig 
sétált az apjától akkoriban átvett 
gyári termeken és Laura asszony üde 
szépsége, fiatalsága gyakran á llítot
ták meg az üzleti gondokba merült 
Longot. Sokszor rámosolvoghatott 
Laurára, meg is dicsérhette szorgal
mas munkájáért s kilenc év múlva 
év múlva újra találkoztak, hogy most 
már soha se szakadjanak el egymás
tól.

Akkor a fiatal Long nős ember volt 
a miután felesége egy repülőgépkirán- 

Idulás .alkalmával szörnyethalt, hat.
’ gyermeke maradt árván. Laura pedig 
éveken keresztül ragasztotta a cipő 
talpakat, amig uj kérője akadt: Mister 

jBrown, egy százpercentes amerikai. 
(Laura azzal utasította el, hogy Ö már 
örökre leszámolt a férfiakkal, de l.au 
ra fiatal volt, a kérő pedig hűséges,- 
kitartó és újra házasság lett. □ vége, 
éppen olvan tövises, boldogtalan és 
keserűséggel teli házasság, mint az 
első, A bíróság 1916 júniusában, az 
asszony kérésére ezta házasságot is 
felbontotta a mivel bebizonyítást 
nyert, hogy a férj kegyetlenül bánt’ 
feleségével, újból megengedték, hogv 
Laura felvehesse leánynevét. S a ká l
vária megint elkezdődöttt. Ljra

• Shrewsburg, a szülői ház, talpragasz-
1 tás a Long cipőgyárában, mig néhány
• hónap után a férj ismét felbukkan, 
éppen akkor, amidőn híre jön, hogy 
az első férj, James egy munkanélkü-

Sakk-matti
Irta: Relle Pá«

Most ne zavarjanak, —- mondta Mó
zsi bácsi, ne zavarjanak, látják, hogy 
Játszom: most hagyjanak békén, majd 
később, ha a Béni itt lesz. Alászolgája! 

Az üveges ajtó felett ismét meg vonag
lott a kis rézcsengettyii.

— Nna, — szólt azután Mózsi bácsi,
, méltatlankodva bólogatott egyet-kettőt 
Öreg fejével, aztán a két tenyerébe te- 
jnetkezett és szemével rátapadt a sakk
táblára.

— Nagyon neveletlenek, nagyon ne
veletlenek — tette most hozzá a patnere, 
aki a szomszédos füszcrcsboltból ilyen
kor szokott átjárni Mózsi bácsihoz, 
hogy a mindennapi három mesterét le- 
rójja, -— egész nap ott állok a pultnál 
és semmi dolgom, a két segéd untig 
elég, úgy elvégeznek mindent, mint a 
karikacsapás, de, ha kiteszem a lábam, 
azon nyomban szaladnak utánam, hogy 
a doktornő egy láda boszniai szilvát 
akar, a jegyző egy láda narancsot, de 
plrosbélüt... majd mondtam valamit. 
Maga jón Mózsi bácsi. Mózsi bácsi maga 
jön!

Mózsi bácsi ijedten kapta fel a fejéi 
és az Öreg kezével tétova reszketőssel 
siklott el a sakkfigurák felett.

— No lám. dörmögte, mindig za
varják az embert, persze, liogv akkor 
Win lehet itt a fejem és hu legalább 
Béni itt lenne, a fene tudja, ho! lófrál az 
is, pedig, aki piros szalagért, meg sc- 
lycmfejkendöért. meg zsinórom fűzőéit 
jön, nem miattam jön, h á t ié in  miatta. 
Kell is ilyen öreg ember annak, akinek

piros szalag kell, meg zsinóros füzo. No. 
lépjen már Barna sógor, mert elalszik 
a lova is, meg amott a parasztja is, az
tán baj lesz ám a király asszonnyal!

A Mózsi bácsi boltja ott állott a fő
utcán, mindjárt a nagytérnél és a leghí
resebb divatiizlet volt a községben. Már 
lehetett vagy negyvenöt esztendős és 
az ajtótól jobbra-balra rikító betűkkel 
volt olvasható: »A legutolsó divat termé
kei. Ez is negyvenöt esztendeje áll ott, 
legfeljebb, ha át-átfestették, amikor már 
nagyon lekopott. A Mózsi bácsi egyene
sen Párisbó hozatja a dolgait, mondo
gatták az emberek és nem pártoltak el 
az üzletétől akkor sem, amikor Mózsi 
bácsi mindenkit kikergetett, amikor ját
szott. Reggcltöl-délig a pálinkással, 
ebéd után a koporsó-árussal, azután 
estig a Barna fűszeressel, vacsora után 
pedig a községi művésszel, a cimfestö- 
vel. Nem is nézett a vásárlóira, ezt is a 
Béni intézte helyette, aki tót fiú volt cs 
ott nőtt nagy magyar legénnyé a Mózsi 
bácsi boltjában. Béninek aztán sok dolga 
is volt. Neki kellett kifelé is lebonyoli 
tani az üzletet, kiszolgálni is neki kel
lett és ami a legsúlyosabb kötelessége 
volt, ö volt az állandó, hivatalból kiren
delt kibice a Mózsi bácsinak. Mert igaz. 
bőgj Mózsi bácsi a legjobb sakkozók 
egyike volt a környéken, de egyet nem 
tudott megianulni: a lóugrásokat. Azt 
mondta, hogy ahhoz már öregek a sze
me':. Amikor tehát ugrania kellett, min
dig a Béni ugrott helyette. Szóval Mó
zsi bácsi teljesen elhanyagolta az üzle
tet. meg a kundsaftjail. de azért azok 
mégis híven kitartottak mellette, mert | 
azt mondták hiába, igazi párisi prusz-

likot, meg igazi párisi bokorugrós prusz- 
csak a Mózsi bácsinál lehet kapni.

Kinn a község hegyiben, a kis hárs
hegy alatt egy gőzmalma is volt a Mó
zsi bácsinak. Ez is hozott valamit a 
konyhájára, ha nem is sokat: szóval 
Mózsi bácsi ♦gazdag ember volt, akinek 
már nem is volt arra szüksége, hogy 
öreg napjaira törje magát. Annál na
gyobb volt a meglepetés, amikor egy 
szép napon elterjedt hír hogy Mózsi bá
csi bizony tönkrement, a malom is, az 
üzlet is idegen kézre kerülhek. Akadt is 
néhány jó ember, aki nem restellte a fá
radtságot és benyitott a csilingelő ajtón, 
hogy hát megkérdezze Mózsi bácsitól, 
miként is történt a dolog? De Mózsi bá
csi senkive! sem állott szóba.

— Most ne zavarjanak, — mondta, -— 
ne zavarjanak, látják, hogy játszom, 
most hagyjanak békén, majd később, ha 
Béni itt lesz, alászolgája!

Az üveges ajtó felett egyre sűrűbben 
vonaglott meg a kis rézcsengetyit, 
mintha rosszalólag. szomorúan bóloga
tott volna. A barna fűszeres is egyre 
többször mondogatta: Nagyon neveletle
nek, nagyon neveletlenek!.

Az emberek aztán az aitó előtt meg
várták Bénit, aki az. arcukba nevetett, 
csodálkozott és rövidesen elhitette a 
községgel, hogy minden csak szóbeszéd, 
Mózsi bácsi olyan jól áll, mint a község
háza. fis az emberek megnyugodtak a 
Bénitől szerzett felvilágosítás.,n. maguk 
is jókat nevettek, hogy egy pillanatig is 
clhitték a lehetetlen pletykát.

Valamelyik délután Mózsi bácsi a szo
kottnál tovább aludt. Barna fűszeres 
kissé türelmetlenkedett, mire Béni sze

rényen ajánlotta:
— Ha megengedi Barna ur, amíg Mó

zsi bácsi jön, megkezdhetjük a partit.
Barna tir előbb nézett cgyett, de az

tán leült a tábla mellé, szembe a Béni
vel és elkezdte tömi a fejét.

Még a közepén se lehettek, amikor. 
Mózsi bácsi nagyokat ásítva cs nyúj
tózkodva megjelent az ajtóban, de majd 
leharapta a nyelvét, amikor a helyen otr 
találta Bénit, a fejét a két tenyere közé 
fektetve. Barna bocsánatkérö áhrázattal 
nézett a belépő felé, de Béni a világ leg
természetesebb hangián szólt oda Mózsi 
bácsinak:

- Dljön ide mellém, Mózsi bácsi, ki- 
biceljen addig.

Mózsi bácsi csaknem elnevette ma
gát. Barna fűszeres pedig már nekiin
dult hogy dühbe guruljon. De nem gu
rult, mert Mózsi bácsi csendesen leült a 
Béni mellé és jókat mosolygott a sza
kállába, amikor Béni le kaszálta a Barna 
sógor parasztjait és elfoglalta a bás
tyáiét.

Jó iskolába jártál, fiam, - -  düny- 
nyögte, mire Béni csak annyit mondott:

— Pszt!
A kis ajtó felett nckiióbálódott s 

csengő és egv fiatal iány ’épett be, aki 
mái az ajtónál kezdte:

Ké'ck szépen három méter fekete 
zsinórt, ujjnyt szélest, az Aldorné nagy
ságának. meghalt az Öreg nagysága, az
tán most kaf! í  fekete...

Ne zava»io«, — vágott a szavába 
Béni, aztán fd  itur, emelve a fejét, oda- 
kzóit Mózsi bácsteak:

Mózsi báuü ..
A balkesével a leány fcfé intett, g

franriasz%c3%a1rmaz%c3%a1.su
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bek otthonában lüdővészben elpusz
tult s a régi emlékek, a keserűségeken 
is átverödö szép napok újra feléled
nek Laurában. Brown ismét udvarol 
I l i  kezd s az elválást követé hatodik 
hónapban újból egybekelnek. Négy 
évig tudnak egymással élni, de ez a 
négy év a megaláztatások és a meg
próbáltatások sorozata volt. Végre is 
“válópör lett a vége a harmadik váló- 
pör s Laura Bousquet, leánynevét fel
véve, újra dolgozni kezd. Napi nyolc 
órai nehéz munka lilán, a szenvedé
sekben megedződött asszony még rá
ér kereskedelmi tanfolyamra járni, 
megtanul gyorsírni, gépírni, levelezni, 
elsajátítja a kereskedelmi élet alap
vető fogalmait, némi francia gramati- 
kát is tanul és amikor kézhez kapu 
oklevelét, a legelső szombat délután 
jelentkezik a, munkavezetőnél s irodai 
beosztást kér.

Ez év április elsején helyezték ál 
Laura Bousquet asszonyt Mr. Long 
cipőgyára exportlevelczési osztályá
ba, két hét múlva már a főnök irodá
jába kerül s május első hetében mond
ja gépbe Mr. Long az első levelét az 
egykori cipőtalpragasztónőnek, a há 
rom válóperen átvergődött, még min 
dig szép, nemes vonásaival is vonzó 
asszonynak s mire az első levél ké
szen kerül ki a gépből — a regény
nek is vége. A. milliomos munkaadó 
udvarolni kezd gyorsirónőjének és két

KÖZGAZDASÁG
A kozpénztarak nem ju thatn ak  a 

betéteik hez. A  b a n k o k b a n  é re z h e tő  
p én zh ián y t a  k ö z p é n ztá ra k  is  m egsiny- 
íik . A  várm egye  és a  k ö zség ek  fe lesle 
g e s  p é n z k ész le te ik e t a  b a n k o k b a  he lyez
té k  e l b e té tk é n t  s m o st a  b e té te k  visz- 
szafize tcse  a b a n k o k  egy  részéné l n e 
hézség ek b e  ü tk ö zik . K ü lö n ö sen  Bács- 
m eg y e  tu d  n eh ezen  hozzáju tn i a  b e té t 
k é n t e lh e ly eze tt tő k é ih e z  s a  h e ly z e te t 
i t t  k o m p lik á lja  az  is, hog y  a  b e té te k  
eg y  részé t tö rv é n y e s  fe lh a ta lm azás  n é l
kül h e ly ez ték  cl e g y es  b a n k o k b a  s m ost 
a  k ifizeté s  k ö rü li  n eh ézség ek  ódium a 
a  tisz tv ise lő k re  háru l.

A forgalm i adó labirintusa. A  fo r
g a lm i a d ó ra  v o n a tk o z ó  ren d e lc te k c t  any- 
n y iszo r m ó d o s íto tták , v o n tá k  vissza, 
hogy a lig  leh e t tis z tá b a  jön n i azzal, 
hog y  m ely in’é z k ed ések  v an n ak  m ég é r 
vén y b en  s m elyek  szű n tek  m ár m eg.

jobbkezével pedig leütötte a Barna fű
szeres futárját.

Most egy kis csend következett. Bar
na riadt tekintettel nézett Mózsi bácsira, 
akit ugyan sohasem látott dühösen, de 
azt hitte, most legalábbis nyakon csipi 
a Bénit. Mózsi bácsi tett is egy ilyen 
célzatú mozdulatot, egy kicsit lehajtotta 
a fejét, lopva végignézett a két játéko
son, aztán a leányra nézett, lassan fel
állt és elindult a pult mögött:

— Két méter fekete zsinórt — dör- 
mögte — az öreg nagysága meghalt, jól 
tette, aki öreg, annak meg kell halni, 
ujjnyi széles, fekete, gyászolni is fogják, 
jól tette, jókor holt meg, okos asszony 
lehetett.

Elvette a pénzt, a zsebébe tette, de 
aztán ujból előszedegette és megkérdez
te Bénit:

— Hová Is szoktuk tenni?
Béni nem felelt, kinyújtotta a kezét és 

a pénzt belecsusztatta a nadrágja zse
bébe.

— Most már patt — kiáltott fel Barna 
— velem nem olyan könnyű, fiatalem
ber . •.!

£s még akkor is nevetett, amikor el
köszönt a boltból és megveregette a 
Mózsi bácsi vállát.

Ezután már mindig Mózsi bácsi klbl- 
ceit, mindig Mózsi bácsi szolgált ki és 
mindig a Béni Játszott.

Az egész község erről a fordulatról be
szélt és azt mondogatták, hogy úgy lát
szik. Mózsi bácsi is megijedt a híresz
telésektől cs most csak azért dolgozik, 
toehogy még azoknak legyen igazuk, akik 
& hazug bírt költötték.

héten belül, minden pompa, disz nél 
kiil, egyszerű templomi szertartás ke 

! relében feleségül veszi, hazaviszi pa
lotájába s uj anyát ad mit sem sejté 
hat gyermekének. Most nászúira men
nek, magukkal viszik a nagyobb gyer
mekekei s felkeresik Saskatschev/unt, 
a kis canadai falucskát is, ahonnan 
Laura asszony hozzátartozóival együtt 
egykor az Unióba költözött.

Laura Bousquet asszony életét, ké
sei boldogságát az amerikai lapok 
szemfüles riporterei nagy cikkekben 
tálalják fel a  romantikára éhes olva
sóinknak s a  »Newyork Herald«-nak 
sikerült a még Amerikában is csodá- 

, latos életű asszonyt meginterjúvolnia 
s tőle az asszonyok és a férjhezmenö 
leányok részére az alanti jó tanácsot 
kapnia:

»Sok asszony minden megpróbálta
tás nélkül szentelhetné életét férjének 
és gyermekeinek, de a házasélet sincs 
szenvedés nélkül. Az igazi boldogság 
alapja a tiszta bázáséiet. A leányok 
ne várják a milliomost, hanem men
jenek férjhez az első kérőhöz, ha az 
nem léha, nem szoknyavadász, ha
nem tudja férji és apai kötelességéi 
ilyen férfi melleit vagyon nélkül is 
boldog a  családi élet. Minden nő sze
rencsétlen, aki a válóperek történeté
be belesodródik s keserű megpróbál- 
tás a válás processzusa.

v

M inthogy úgy a  k e re sk e d ő k re , m in t a 
m ag án o so k ra  n ézve is ren d k ív ü l fontos, 
h o g y  tá jé k o z ó d á s t  szerezzen ek  a rra  nézve, 
m ilyen b e v é te lek  u tán  kell fizetn i fo r
galm i a d ó t  s  m eg ism erjék  az a d ó ra  v o 
n a tk o zó  összes tö rv én y es  in té z k e d ése k e  . 
A  J o g é l e t  szerk esz tő ség e  m ost a 
forgalm i a d ó ra  v o n a tk o zó  összes in téz 
k e d é se k e t ö sszeg y ű jtö tte , le fo rd íto tta  é 
m ag y aráza to k k a l lá t ta  e l. A  forgaln;. 
a d ó ra  v o n a tk o z ó  tu d n iv a ló k a t a J o g é ’et 
’e  {közelebbi szám a tarta lm azza , am ely  c ’ 
6 d in ár b e k ü ’d ése  e llen éb en  b á rk in e 1 
aján lva m eg k ü ld  a  k iad ó h iv a ta l.

Csak az idegen tők e b evonása s e 
gíth et a  pénzhiányon. A  pénzhián  
m indenk inek  sú lyos g o n d o t okoz, cSv 
pán a rra  n incs sem m i jel, hogy a pénz 
ü gym in isz te rium  tö rő d n e k  vele , h ogy  az 
o rszág  leg te rm ő b b  és leg g azd ag ab b  te 
rü le tén  az ipari é s  k ereskede lm i v á lla l

Szombaton este nagy játszma folyt a 
Mózsi bácsi üzletében. Egy forint volt 
a tét, hogy ki nyer többet három játék 
köjdil: Béni-c vagy a koporsó-keres
kedő? Barna és Mózsi bácsi, a pálinkás 
és a cím- és cimermüvész segédkeztek.

Az elsőt a koporsó-kereskedő feladta, 
a második eldöntetlenül végződött, most 
játszották a harmadikat.

— Sakk-matt — mondta egyszerre 
Béni, mire mindenki a tábla fölé hajolt 
és néhány percnyi vizsgálat után kórus
ban konstatálták:

—- Sakk-matt!
Csak Mózsi bácsi nem mondott sem

mit, Mózsi bácsi csendesen elaludt a 
pulton. Hiába is kcltegctték.

— Sakk-matt! — mondta szomorúan 
a koporsó-kereskedő — nem gondoltam, 
hogy Ilyen hamar fogok üzletet csinálni 
a szegény Mózsi bácsival.

A cimfcstö mosolygott:
— Ezt sem vele csinálja, hanem vele.
Rámutatott Bénire.
— Éljen — mondta Barna fűszeres — 

most már értein, hogy mért nem jött 
dühbe az Öreg. Nagyszerűen csinálta, 
fiatalember.

— Micsoda karrier! — bólogatott a 
pálinkás, a koporsó-kereskedő pedig szé
les tenyérre közelgett Bénihez:

— Szervusz! — mondta és megrázta 
a kezét.

Azzal indultak kifelé.
Az ajtónál, már kívülről, visszaszólt 

a festő:
— Holnapután küldöm az ni cégtáb

lát.
Amikor az ajtót betették, a kis réz- 

cscngö, mintha megborzongott volna.

kozások az e lő tt  á ’lanak, hog y  k é n y te le 
nek lesznek m űk ö d ésü k et beszün te tn i 
m ert nem  ju tn a k  pénzhez. M in thogy  a 
b an k ó p rés  m eg in d ítá sa  nem igazi '•égi - 
ség, a pénzh iányon  csak úgy lehetív 
seg íten i, ha az á llam k o rm án y za t lehetőv* 
tenné, hog y  a külfö ld i tö k e  v lla lkoz 
sokhoz kezeljen az. o rszág b an . A z  ango 
am erikai és a f ran c ’a tö k e , am ely  k e d 
vezőbb c lh e l; z k e d é l  tah  i a gyarina- 
' okban, nem  é rd e k lő d ik  az S H S . k irá ’v- 
ságban ny íló  vá lla lk o zási a lka lm ak  irán t, 
az o lasz , n ém et, o sz trák , m ag y ar tőké 
vei szem ben p e d ig  a korm án y za t bizní- 
roat'an  s  b e u la z á .i  en g ed ély ek , vizum o 
m eg tag ad ásáv a l riasz tja  cl a vállalkozn 
a k a ró k a t. B an k k ö rö k b en  a legn.-'gyobl 
pesszim izm ussal Íté lik  m eg a  he lyze te  

s azt jó so lják , hogy a  p énzh iány  még 
em elkedn i fog.

(*) A p r ó b a h á z a s s á g  s z o m b a t r a  
h i r d e t e t t  e lő a d á s á t  te c h n ik a i  o k o k 
ból, jö v  ő s z o m b a t r a  k e l le t t  h a la s z 
tan i.

(*) A R a j ié  é s  L e d e r e r  n o v is a d i  
c é g  ú t i  i r o d á j á t ,  v a la m in t  t ő z s d e 
ü g y n ö k s é g i  é s  b iz o m á n y i  i r o d á j á t  
a W a g n e r - p a lo tá b ó l  a  W in k le -p a lo -  
tá b a .  K ra lja  A lc k s a n d r a  u l. 37. h e 
ly e z te  á t.

(*) A fo rg a lm i  a d ó r a  v o n a tk o z ó  
r e n d e l e te k  v é g r e h a j t á s i  u t a s í t á s  

m in d e n k i t  é r d e k e l .  A Jogélet l e g k ö 
z e le b b i  s z á m a  ö s s z e f o g la lv a ,  á t t e 
k in th e tő e n  k ö z li  a z  e r r e  v o n a tk o z ó  
ö s s z e s  tu d n iv a ló k a t .  6  d in á r  e l le n é 
b e n  a  k ia d ó h iv a ta l  m in d e n k in e k  
a já n lv a  m e g k ü ld i .

(*) Értesítjük  h. helybeli és vidéki 
üzletfeleinket, hogy f. hó 10-töl a 
nyári hónapok alatt vállalatunknál a 
hivatalos órák d. e. 8— 12-ig, d. u.
2—6-ig tartatnak. — Kérjük t. üzlet
feleinket, hogy üzleti ügyeiket velünk 
ezen idő a la tt elintézni szíveskedje
nek. Comraercia d. d. 4720

(*) Dr. Vécsei Jenő orvosi rende 
lője nemi betegek részére. Rende’ 
délelőtt 7—9-ig. Délután 2-től fé 
4-ig és 5—7-ig. Lakás: Cyrili 
metoda-tér 12. I. emelet, Vojnic' 
Piroska-féle ház.

’ Ha
i napi foglalkozása 
l után pihenni tér

Olvassa el a
Bácsm egyei N apló-t

R O S S IJA — FO NCIÉRF. 

biztositó- és viszontbiztosító társaság. 
A s SHS. á llam  legnagyobb nem zeti in téző ié .

F ió k lg a zg a tén ig  i Snbotlea (H itelbank "aló la) 
FöOgy nflktég: S ubotlciaiK fizgaxdaaA gl Bank és 
Som boi bán: B ácsm egyei A grártakpénztárnál.

■R vaus®®®
□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□Dl ?R Ü F F
fé le  c s o k o S ád éb o n b o n o k

u t o ié r h  e te íS e n e k

—  Pasics aug usztus  második 
felében megy Prágába. Pár .mól 
•elentik : A Lidové Noviny szerint 
Pasics miniszterelnök augusztus má- 
odik felében Prágába utazik.

—  K ín a i ú js á g író  Ju g o szláv iá 
ban. Beogradból jelentik : Tegnap 
Beugródba érkezeti Jaies M ieslo 
V.ng, a neves kínai költő és uj- 
ságiró, aki jelenleg a bécsi kínai 
övetség titkára. Varig már régeb

ben és sokat irt a kínai sajtóba 
a jugoszláv viszonyokról, most 
azért jött, hogy személyes tapasz
talatokat gyűjtsön egy Jugoszlá
viáról Írandó nagyobb tanulmá-
iyához.

—  Ó riá s i tű z  B u k ares tb en . Bu
karestből jelentik : Vasárnap éjjel 
11 órakor tűz ütött ki Pledeoranu 
'askereskedö Mihai Bravu-utcában 
evő raktárában. A tűz aztán át- 
erjedt a Maiorescu és a Vaselor- 

utcákba is és összesen mintegy 
tizenöt ház égett le teljesen. A 

eszedelem színhelyén megjelent 
Károly trónörökös is Elena és 
Irma hercegnőkkel. A kárt csak a 
'ledeoranu raktárában harminc- 
nillióra becsülik ; biztosítva pedig 
dig ötmillióra voltak az áruk.

—  M aricn b ad  fü rd ő  pusztu lása.
Serlinen keresztül az a távirati érte 
itést kapjuk, hogy M arienbadban, a 

/ilághirü cseh fürdőben szerdán éjjel 
atasztrófális felhőszakadás és jégeső 

pusztított. A távirat szerint az égihá- 
oiu M arienbadnak jelentékeny részét 

önkretette. A marienbadi nyaralók 
özött a felhőszakadás óriási pánikot 

Keltett. Részletek hiányoznak.

—  N a g y  v ih a r  P rá g á b a n . Prágá
ból jelentik : Folyó hó 12-én 
Prágában és környékén rettenetes 

bar dühöngött, melyet nagy 
gverés követett. Az alacsonyabb 
kvésü helyeket elöntötte az ár. 

Sok helyütt a jég fél méter m a- 
asra gyűlt össze. A kár óriási.
— E gy ném et föur őngyilkos-

ág a . A  B e rlin er Tagé blatt jelenti
Stuttgartból, hogy Alstettenben 
< y  fürdövendég, aki magát Bran- 
lenstein grófnak nevezte, agyon- 

tte magát, amikor észrevette, 
togy a rendőrség üldözi. Az ön- 
gyilkosságot Rathenau meggyil

kolásával hozzák összefüggésbe, 
nert az öngyilkos Brandstein gróf
iál állítólag igen magasáilásu sze- 
nélyektől eredő leveleket találtak

Rathenau meggyilkolásával kap
csolatoson.

—  G yőzelm es s z trá jk m o zg a lo m .
3arl-ban a vasútépítő munkások az 
olasz vállalkozók miatt sztrájkoltak. 
Mint Splitből Jelentik, a sztrájk a 
munkások teljes győzelmével végző
dött, összes követeléseiket teljesí
tették.

—  B a stille  b e v é te lé n e k  ünn epe.
Beogradból jelentik, hogy Clement- 
Simons beogradi rancia követ 

agánlakásán fogedta a Bastille 
bevételének emlékére tartott fran
cia nemzeti ünnep alk mából a 
isztelgő látogatásokat. A követ 
akásón a beogradi diplomáciai 
kar és több jugoszláv államférfi
jelent meg.

—  U j m a g y a r n a p ila p  V e lik i-
B ecskereken. Becskerekröl jelentik, 
hogy julius 25-én „Szabadság* 
címmel uj napilap indul meg.
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— A verőcemegyei főispán távo

zása. Ősijükről írja tudósítónk: Bo- 
zsies János dr., Verőce várm egye és 
Osijek város főispánja, néhány napon 
bellii megválik állásától, amelyet 
több mint egy éve tölt már be. Bo- 
zsics főispán, aki az uj kerületi be
osztás rendelkezései miatt, amely 
megszünteti a verőcemegyei főispáti- 
ságot, válik meg állásától, Osijeken 
telepedik le és ügyvédi irodát nyit.

— A kölcsönjavaslatról szóló  
je len tés  elkészü lt. Beogradból je 
lentik : A pénzügyi bizot'ság je
lentését a kölcsönjavaflatról ki 
csztották a képviselők között ta
nulmányozás végett. A jelentéshez 
csatolták a pénzügyi bizottság kél 
ellenzéki tegjának Gyonovics köz- 
társasági és Korun nemzeti szo
cialista képviselőnek I isebbségi 
véleményét is.

— Jugoszláv kereskedelm i ü gy
nök ség Varsóban. Beogradból je
lentik : A kereskedelmi miniszté
rium jóváhagyta a Varsóban fel
állítandó kereskedelmi ügynökség 
felállítására vonatkozó tervezetet. 
Az ügynökség vezetője Panatovics 
kereskedő lesz.

— A m a g y a r jó vá tétel ü g y e  az 
angol alsóházban. Londonból jelentik: 
Az alsóházban Wedgewood kérdési 
intézett a kormányhoz, vájjon a márka 
zuhanására való tekintettel a hatalmak 
nem fogják-e újabb megfontolás tár
gyává tenni a volt ellenséges államok 
tói —  M int Németországtól és Ma 
gyarországtól — követelt jóvátételeket 
Home kincstári kancellár a kormány 
nevében válaszolva emlékeztette Wed- 
gewoodot, hogy a jóvátételi bizottság 
a békeszerződés értelmében éppen 
azért alakult, hogy állandóan figyelem
mel kisérje a jóvátétel kérdését.

— M eleg marad —  zivatarokkal.
(A Meteorológiai Intézet jelentése.) 
A nagy légnyomás kettévált. A 
maximum egyfelől délnyugaton, 
másfelől északon van. A minimum 
pedig egyrészt Skócia, másrészt 
Románia táján van. Az idő a kon
tinensen változóan felhős és he
lyenként esős. A hőmérséklet az 
Alpokban sülyedt, egyébként nem 
változott lényegesen. — Idöprog- 
nózis : Továbbra is zivataros esők 
várhatók jelentékeny hőváltozás 
nélkül.

— Katonai erődítm ények az 
SHS- k irá lyság  ellen. Róm ából 
jelentik: A hadügym iniszter fc
kamara legutóbbi gyűlésén vála
szolt több nacionalista képviselő 
interpellációjára. A hadügyminisz
ter kijelentette, hogy az ország 
hangulata következteben tényleg 
szükséges Olaszországnak az SHS. 
királysággal szemben levő határ- 
vona'ak állandó erődítményeket 
és modernül kiépített stratégiai 
vonalakat építenek. Az első ilyen 
stratégiai vonal Monfalcone, Tol- 
minő és Gobarid irányába halad. 
A védelmi vonal és erődítmények 
építését még ez év nyarán meg
kezdik.

— Ciklon vonult végig D ebre
cenen. Debrecenből jelentik, hogy 
ott csütörtök délután 3 órakor 
ciklon vonult végig a városon. 
Hirtelen olyan sötét felleg borult 
a városra, hogy az utcán alig le
hetett látni és rettenetes forgószél 
kerekedett, amely besöpörte a vá
rosba a hortobágyi port és nagy 
akácfákat tépett ki a földből, fel- 
hajitva néhányat a házak tetejére. 
A ciklon amilyen hirtelen jött, 
olyan gyorsan el is távozott ancl 
kül, hogy nagyobb károkat oko 
zott volna.

Megdrágult
— Az aranyparitás ázsióját ötszöri

A pénzügyminisztérium pénteken 
táviralilag értesítette valamennyi 
vámhivatalt, hogy július 15-töl kezd
ve a vámtételeknél az aranyparitást 
500 helyett 600 százalék felárral kell 
számítani. Így a 100 aranydinárban 
megái lapított díjtételek fejében 600 
papirdinár helyett 700 papirdinárl 
kell a külföldről behozott áruk után 
fizetni.

A kormánynak ez az intézkedése 
újabb drágulást fog előidézni, mert a 
vámtételeknek ez a 16—17 százalé
kos felemelése természetesen a külföld
ről behozott cikkek árának a  feleme
lését fogja maga után vonni.

Ez a  kormányintézkedés következ
tében előidézett drágulás erősen fogja 
sújtani a fogyasztókat és kétségtelen, 
hogy a vámok felemelése drágítást 
fog előidézni a belföldön termelt cik
keknél is.

Az általános drágításon kívül valutá- 
ris szempontokból is igen nagy h á t
ránya van a pénzügyminiszter mosta
ni intézkedésének. A pénzügyminisz
térium devizarendelettel, a behozatal 
megnehezítésével, a pénz kivitelének 
korlátozásával arra törekszik, hogy a 
dinár külföldi értékzuhanásának ele
jét vegye. Hivatalos helyről azt han
goztatják, hogy a jugoszláv valutának 
külföldi értékromlása nem indokolt. 
Ugyanekkor pedig a pénzügyminisz
térium hivatalosan devalválja a pa- 
pirdinárnak az arany értékhez viszo
nyított értékét.

Az eddigi rendelkezések szerint 100
aranydinár 600 papirdinárnak felelt

— György herceg Beográdba uta
zik? Budapestről jelentik: A Pesti 
Hírlap arról értesül, hogy G yörgy ki
rályi herceg  a napokban B eográdba 
utazik, bár a: korm ány ellenzi u tazá
sát.

— Rathenau gy ilk osai elm ene
kültek a nyom ozók elö l. Becsből 
jelentik : Rathenau gyilkosai ke
rékpáron menekülnek. A szöke
vényeknek sikerült áttörni a gar- 
delégeni rendőri kordont. Egyes 
adatok szerint a Harz-hegység felé 
kerékpároztak, ahol most az ösz- 
szes utakat figyeltetik. A rendőr
ség azonban orra is gondol, hogy 
a gyilkosok ismét Berlin felé for
dultak, ahol támogatást remélhet
nek, minthogy anyagi eszközeik
ből teljesen kifogytak. Olyan ada
tok is vannak, melyek szerint a 
gyilkosok Budapestre akarnának 
jutni.

— Magyar—finn válogatott 5:1
Budapestről jelentik: A magyar 
válogatott footballcsapat északi 
túrájának utolsó állomáshelyén, 
Helsingforsban a finn válogatott 
csapatot 5:1 árányban legyőzte. 
A magyar csapatból hiányoztak 
Molnár, Kertész II. és Mandi, akik 
az MTK. stockholmi turacsapatá- 
hoz csatlakoztak.

— A budapesti Nemzeti Színház 
uj igazgatója . Budapestről jelentik, 
hogy báró ifj. Wlassics Gyula, az 
állami színházak főigazgatója Ambrus 
Zoltánt, a Nemzeti Szinház igazgató 
ját állásától felmentette és a szinház 
művészeti igazgatásával dr. Hevesi 
Sándor főrendezőt bízta meg.

— A becskerekl inalommunkások 
sztrájkja. B cográdból jelentik: A vc- 
likibeeskercki malommunkások bér
differenciák következtében sztrájkba 
léptek. A szociálpolitikai miuiszté-, 
rium m egbízottat küldött Velikibccs- 
kcrckrc a m egegyezés közvetítésére.

(') \f. iskolában is azt tanítják: a leg
jobb női ruhák készülnek Fehér női di
vatszalonban. Novisad, Kiszácsi-utca 20.

a vámtarifa
séró’l h atszo ro sára  e m e lté k  fe l -

meg a vámtarifák áiszámitásáná! — 
a mai távirati rendelet szerint p d:;: 
ezt a paritást 700 dinárra emelik 
papirdinárnak az értékét tehál liivala 
losan 16 százalékkal csökkentik 

Bizonyos, hogy ezzel a tizenhat 
százalékkal emelkedni fognak az á l 
lam vámbevételei, dn az is bizonyos, 
hogy az aranyparitás belföldi hivata
los csökken lésével még jobban meg 
ingatják a külföldnek a papirdinárral 
szemben már amugyis, az 1.55 centi 
mes zürichi kurzusig lesülyedt bizal
mát. A papirdinár belföldi hivatalos 
ázsió losülyesztcsc a jugoszláv valu
tának további értékcsökkenéséi két
ségtelenül maga után fogja vonni és 
meg fogja nehezíteni a kormánynak a 
valuta feljavítására irányuló törekvé
sét.

Az eddigi rossz pénzügyi politiká
nak talán legkevésbbé szerencsés in 
tézkedése volt a vám-ázsió felemelése. 
Bizonyos, hogy annak a csekély bevé
tel-többletnek kedvéért, amit az állam 
a  vámtarifa megdrágításával elér, 
nem lett volna szabad a fogyasztókat 
újabb drágulásnak kitenni, mert ez 
az állami hivatalnokok részére a vám 
bevétel többletét is felülmúló drága
sági pótlékok folyósítását fogja maga 
után vonni. A pénzértéke iránt való 
bizalom megingatása, a külföldi valu- 
laromlás elősegítése pedig mérhetetle
nül súlyos következményekkel járhat 
az egész államháztartásra. Amit lehál 
a kormány a vámon nyer, — azt bi
zonyára elveszíti a — a valután.
• <*«.*' ...

— A jóvátételi bizottság válasza a 
német jegyzékre. P a r is b ó l  j e le n t ik :  
A jó v á té te l i  b i z o t t s á g  a  ju l iu s  12-ik i 
n é m e t  m e m o r a n d u m r a  a d o t t  v á la s z á 
b a n  e l is m e r i ,  h o g y  a  jó v á t é te l i  s z á m 
lá r a  t e l j e s í t e t t  f iz e té s e k  e g y ik  o k a  a 
m á r k a  m o s ta n i  z u h a n á s á n a k  é s  k i
e m e li,  h o g y  c s a k  a  jó v á t é te l i  b i z o t t 
s á g  r é s z é r ő l  a já n lo t t  p é n z ü g y i  r e f o r 
m o k  k é p e s e k  a  h e ly z e t e t  h a m a r o s a n  
h e ly r e á l l í t a n i .  A b i z o t t s á g  c s a k  a  g a 
r a n c iá l i s  b iz o t t s á g n a k  I n té z k e d é s e i  
v é g r e h a j tá s á r ó l  s z ó ló  j e l e n té s é n e k  
b e é r k e z é s e  u tá n ,  v a ló s z in ü le g  m é g  
a u g u s z tu s  1 5 -ik e  e lő t t  fo g ja  v á la s z á t  
m e g a d n i .  A jó v á t é te l i  b i z o t t s á g  e m 
lé k e z te t i  N é m e to r s z á g o t  a r r a ,  h o g y  
ju l iu s  15-én  32 m illió  a r a n y m á r k á t  
k e ll f iz e tn ie .

— Pusztító viharok Szerbiában.
Prijepoljeből jelentik, hogy a pri- 
boji járásban julius I2-én óriási 
felhőszakadás dühöngött. A villá
mok egy házat felgyújtottak és a 
legelőkön 13 juhot megöltek. — 
Zajecsári jelentés szerint Mirovska 
község határában is nagy vihar 
dühöngött. A villám agyonsujtott 
egy marhapásztort, 13 tehenet és 
egy borjut.

— A suboticai kém kedési bűn
ügy egy ik  vádlottiát szabadon bo
c sá to ttá k . A suboticai törvény
szék vádtanácsa pénteken dél 
előtt Pavlovics István elnöklésé
vel ismét foglalkozott a Varga 
Györgyféle kémkedési bünügy- 
gyel és Urosevics törvényszéki 
bíró referátuma alapján, az ál
lamügyészség hozzájárulásával el
rendelte a bűnügy egyik terhelt
jének, Deák Sándornak a szabad
lábra helyezését. Deák Sándor 
ellen a vizsgálat során semmi
nemű terhelő adat nem merült föl.

(x) Dr. K osztolányi Árpád orvos 
rendel Wilsonova-ulica 34 szám alatt 
(a polg.-iskola mellett) csecsemő- és 
gyermekbetegeknek délelölt 9—-11-ig, 
bőr- és nemi betegségeknek délután 
fél 3-tól fél ő-jg és lél 7-tői fél 8-ig.

— Rendőri készültség egy nyomda
előtt. Budapestről jelentik: Pénteken 
reggeltől kezdve rendőri készültség 
tartózkodik a R évay-ulca 14. számú 
ház előtt, ahol a Corvin és társa 
kór,;. • nyomda és a Múlt és Jövő, 
szerkesztősége vau. Pénteken, niikofl 
a nyom da munkásai munkáira jelent
keztek. az udvaron egy kalonaruhás 
fiatalembert láttak ücsörögni, aki' 
gyanusan végig járta  az udvart ég 
besurrant a gépterem be is, ahol min
dent alaposan szem ügyre vett. Az 
egyik gépm esternek gyanússá vált a 
tisztiruliás fiatalember. A felszólítás
ra a fiatalember futásnak eredt. A 
nyomda igazgatója azonnal a főkapi
tányságra sietett és jelentette a tör
ténteket dr. Marinovics Jenő főkapi
tánynak. A főkapitányhelyettes in« 
tézkedésére rendőri készültség m a
radt a nyomda helyiségeibe!), hog^ 
megakadályozzon egy esetleges tá
m adást.

Az angol felsöház reformja. Lón* 
donból jelentik: Lord Grassford kö
zölte a felsöházzal a korm ány terve
zetét a felsöház reformjáról, fizeti 
tervezet szerint az uj felsöház a  kö
vetkezőképpen alakul ki: Elsősorban 
tagjai a felsőháznak a királyi szár
m azású pearek, azután a nemesi ren
dű pearek, végül a közvetve és köz
vetlenül választott tagok. Összesen' 
350 tagja lesz az uj felsőházinak. A1 
javaslat m egnyirbálja a felsöház ed
digi jogkörét: pénzügyi törvényja
vaslatokat nem változtathat m eg U 
felsőház. Bizonyos kérdésekben az 
alsó- és felsöház vegyes bizottságai 
lesz az utolsó fórum. A javaslat nagy}' 
lépést jelent az évezredes angol al
kotm ány dem okratizálása utján. (

Károlyi Mihály peres W indisch
graetz herceg ellen Berlinben. Buda
pestről jelentik: Két évvel ezelőtt 
W indischgraetz Lajos hercegnek, 
Ullstein kiadásában »A vörös herceg
től a fekete hercegig« cimmcl cgVj 
könyve jelent meg. A könyvben Win- 
disehgractz azzal vádolja meg Ká
rolyit, hogy az antant m egveszteget
te. Károlyi pert indított a berlini or
szágos törvényszéknél W indisch- 
graetz és az Ullstein ccg ellen. Al
peresek a bizonyítás m egengedését 
kérték, a kérésnek a törvényszék az 
első tárgyaláson helyt adott.

(*) C nnaid L ine. Azokat az utaso
kat, akik ez évi julius 18-án Zagreb- 
ból Amerikába utaznak, Zagrebbófc 
Newyorkba, valamint a NowVork — 
Chicago vonalon fekvő helyekre elkí
séri Krmpotié ur ehigagói irodánk
ból. 4519

Novisadi terménytőzsde. Novisad, jú
lius 14. Irányzat szilárd, élénk üzlet
kötésekkel. Különösen buzában, tengeri
ben és zabban történt kötés. Bácskai 
búzát eladtak 370-ért, szerbiai búzát 
minta szerint ab Novisad .341 és félért. 
Tengeri ab Bácska ,305-ért volt kereslet. 
Szerbiai babot ab Klenák három száza
lékos keverékkel 297 cs félért adtak ef. 
Más kötés pénteken nem volt.

Bcográd. Julius 14. Zárlat. Deviza: Pa
ris 670, London .365, (jeni 16.05, Milánó 
.375.15, Pága 176, Berlin 19, Becs 0.30, 
Bukarest 49, Budapest 6.65.

Budapest. Julius 14. Zárlat. Dollár 
1.3.45, Márka 286, Osztrák korona 475, 
Lei 7.45, Szokol 2940, Dinár 14.50.

Bécs. Julius 14. Zárlat. Zagrcb 8100, 
Budapest 2200, Vars 50(1, Milano 128500, 
Ncwyork 28800 Berlin 0100.

Zürich. Július 14. Zárlat. Berlin 126, 
Ncwyork 522.25, London 2.319. Paris 4.310, 
Milano 2.360, Prága 11.00, Budapest 0.42, 
Zagrcb 1.56, Varsó 0050, Bécs 00.2, bé
lyegzett 00.2375.
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N Y ÍL T T É R .

EöszönefnyilvánLás.
Felejthetetlen jó férjem

E s e k  J ó z s e f
kula: kereslted nek elhunyta alkalmával a Kulai 
Kereskedők Egyesületének ts  mindazoknak, kik 
részvétükkel mely f ijdaliramat enyhíteni ipar
kodtak, ezúton fejezem ki hálás köszönetemet.

Kulán, 1922, jul us 10.
Öz.v, Bec.’t Józscfné

É r te s íté s .
Értesítem tisztelt vevőimet, hogy külföldi 

bevásárlási útra ulazom ás ezért üzletem egy
hónapig zárva marad.

M a y a r h ö f  E lla
cukorkaüzlete Subotica.

I  Asztalosmesterek és pyárosok f ig y e W e  '! ! !  j

Mnden mennyiségű BLINDbURNIERT szállíthatok 
azonnal kisebb vagy nagyobb mennyiségben 3 és 
2 m/m vastagságban 100—105, 105—135, 18)—55 
és 165—55 centiméter méretben, avagy a feladandó 

merctek szerint. Ajánlatta! szolgai

SP ITZE R  HERMÁN SOMBOR
Floriánova ul. 3. — Telelőn 229 sz.

Subotica város rendőrfőkapitánya.
17489/922.

H ird e tm é n y .
Tekintettel a folyamatban levő mezei munkákra 

felhívom a gazdaközönség íigye mét az Á lamvasuta’ 
suboticai igazgatóságának 559(921 sz. rendeleti re, me y 
szerint a gazdaközönségnek sa át érdekében ál! a le
aratott gabonát a vasúti vágányoktól ’egal ;bb£5 méle; 
távolságra helyezzék e , bogv ez a tel a mozdonv sziklái 
folytán előálló tűzveszély kikerülhető legyen. Aj n afos 
a keresztek körül m.nél méhebb és szélesebb barázdál 
vonni, hogy ezt Ital az esetleges tűz tovaterjedése meg
akadni voxtass.k.

Azok, kik az igazgatóság által elrendelt óvintéz-, 
kedéseket elmulasztják, elvesztik kártérítési jogukat.

Subotica, 1922. július 3.
Jovanovic  s. k.

rendőrkapitány.

Védekezzünk a  „MELEG“
e l le n ! ! !

TELEFONÁLJON 532. TELEFONÁLJON 532.

Bárhova Palicsra is, házhoz szállítunk szódavizet, 
már 5 üveg rendelésnél is gyár árban.

JOHANNA szénsavraktár és szik izoyár
Subo'ica, Segedinski rut 106.

Á r v e r é s i  h ir d e tm é n y .

Alulírott, kir. közjegyző által meghatói 
mázott, közhírré teszem, hogy Suboticán II 
P.inarska ulico 11. (Gázgyárral szemben) f. 
évi július 16-ón d. e. 9 órától folytatólag — 
használt bútorok, 1 drb. sülyeszthetö Singer 
féle alig használt varrógép, toll és ágynemű, 
szőnyegek, fehérnemű, valamint konyhatár* 
gyak — a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett önkéntes árverésen eladatnak.

Vevők tartoznak a megvett tárgyakat 48 
órán belül elszálittatni.

Suldy József
m. hivatalnok.

I -a  b u k l.h *« é b  ts  g y e rty á n

rom án  tű zifa
prompt kapható »b v ••uk-- Kikimla állomás

S C H R E I K E R  A N T A L
fnker»*» i»ec6

N Á  ó  r  i, v  A  i ; oj

i Bélacrkvai kBByibor és pálinka nagybani e lad ása :
j FOKTER GYÖRGY SUBOTICA S

Z R fN JS K t TRG 2.
— 3 i—  <

I
n o  > K y w E W w n p  (

í
Több vagon bor beérkezett, melyekből Vöröset, ! 
Bikavé:t, S l'ert, fehérbort, Ezerjót 4 dinárért (16 | 
korona) eladok, azonkívül négyéves Rizlirg, Tra- , 
ninert Zirfaudli stb., pálinkát pedig 40 :0° csaját ' 
fözdémből eladok a legolcsóbb nap árak melleit i 

a t. szál’odások és vendéglős uralmak. i
Veszek használt teljesen felszerelt hőszivattyút, í 

pál'rkakazúnf cs hordókat 50—800 literig. 1

| B E N Z  A U T O M O B I L O K

! a Z ag reback i Z bor-on k iá llítási he ly  5 9 6 . sz.

F . 'k é p v ise le t SH S ré szé reC h , M u s s e r ,  B e o g r a d —M ü n c h e n .
’ 4271

UJ PROGRAM A ' ^ 3 L

E L Ö ID Á S  UTÁN S ZK E C S I 
E lő szö r S'.iüoticánl

PÖSTYÉN
(P IS T A N Y , C S E H S Z L O V Á K I A ) .

raaen CSUZ, KÖSZVÉNY, ISCH1AS első I 
gyógyhelye. THERMIA legideálisabb r,őEO! t 
KSgüSíW szálló, a fürdőkkel egybeépítve. Ki- r 
tűnő gyorsvonatösszeköttetés, S. H. S. BP2K7S 
iWÍÍRftl állambelieknek jelentékeny valutaked
vezmény. — Felvilágosítások : S Moj- SffiSfti 
B5SFI silovits Beograd, rue 3.- Decanska. 
Eredeti pöstyéni „Pi.Qa.“ gyógyiszap IRBM! 
K&i&S ismét kapható házi kezelésre. Rend- v 
kívül olcsó, mert egész ku ára (20—30 iESOTj $ 
KSraSffl kezelés) feltétlenül elegendő. 3151 j; 

3F5SB
----------------- — ------- -.--------------- ~
K O H Á N  V Í H C Z E  é s  F I A !

H E N G £  R M A  L O  M  
S U B O T I C A , Ser^ans’ii-put 85. — T a lefo n : 31.

KeresRkede.ini ég v á m ő r lé s  a legelónySso' b 
feltételek  m ellett. — Mindennemű gabona rak
tározását tetszés szerinti leszám olásra vállal.

Teng erid ara  és á rp a d a ra  m inden m eny. 
n /is o g b en  n ipi á rc n  kapható . 4730

Drzavni komesar 
Ministarstva Pra.de Horgos.

H i r t Í E t m é n y .
Kerestetik t
1. Perfekt magyarul Írni és olvasni tudó s z e r b  

mint tolmács a horgosi szekve3ztr1.lt Kárász uradalom 
illami kormánybiztosához.

2. M ‘.gyárul tudó szerb, gazdasági akadémiai vég
zettséggel, aki a sző'ögazdaságot jól érti, mint fel
ügyelő a szekveszfr.lt horgoái Kárász uradalomba.

3. Ma gyárul tudó szerb, gazdász, mint felügyelő á 
: zekvesztrát horg.osi Kárá z uradalomba.

Pályázók a szükséges okmányokkal felszerelve 
jelentkezzenek a horg' si Kárász uradalom kormány- 
b ztosánál az alkaimaztatas megbeszélése s a szolgá
lat megkezdése céljából. 4395

csomagolva és szabadon, első
re n d ű  feh é r d a ra b o s  m e s z e f ,  
r e o c s h u  p o r t la n d c e m e n t e i  
nagyban és kicsinyben ajánl 
R 5 v a i A d o lf  S zuhoíícán, 
Csirkepiac (kisköz). Telefon 551. szánig?

----- --------------------------------------------—------------- 22.

F e lh -v á s .
Felhívjuk a uuoticán és Subotica város környé

kén lakó hadirckk ntak, hadiözvegyek és hadiárvákat, 
hogy v ro sh  za fiern.:.*' 15 szánni híva alban az 
egye ü'.ct megke.-: .e dósét. Beiratkozásokat s
m ndení.’e rokkám, o /v e - ,-  cs hadarva imyet elintéz,

Subotica, 1922. u'ius hó 13-án.
Tisz.elette) a vezetőség nevében

Merkovscs István
elnök.

É R T Ő K  R @ Y E L .M E B E !
Ajánlom, mészsziikségktűket már most az őszi 

waggonhiány beállta előtt
O L C S Ó  Á R B A N

bcszere ni. A régebben leo'toft mész érettebb, 
l.iadósabb.— Falazás, va! óla. és m esze lésbe  

legjobban bevált z

f á v a l -  é g e t e t t  V E S Z E T
wagRontót lekben, valamint helyben kisebb mennyiségben is 
az építés szinlielvére száll,tok. Továbbá raktáron tart, k beocini PORTLANOCEM-NTEi; 6 -z_ rbi ion- m tásnoz alkaimas WVálów . i ,  o-.zí-mi.n torvis/.tásnoz all a mas klvál- 
ininoségtl KOVÁCSSZENET es T -v n d i raktáramnál! rostált 
száráz pormentes bükkfa hasáb FASZENET nagyban cs kicsinybei

EI.SŐ JUGOSZLÁV!,".! MÉSZMŰVEK
FŐ I.ER AKA TA

S íp o s  S á n d o r S u b o tic a
MfiSZTERMELÖ

Fnktnrak : I. Sokolska  ul. 2. 
Telefon 861

Iroda : I. Sokolska ul. 6 
T elefon 868

v a p m  :i v>v b i Ort' i ' íp ö  xid kén.
a szüret cefi vés r v t u k"ze:ív b en , n a  i 15
vayon must te!' •• i t e u m iv é  , m ;dera fe - / e r e l é  s e  ,
ló i ',  e z e r  hektóliter • ti:1, r  e tran • orJin ‘óval,
hal mi i ". ■ e  i r e z ö  f li • e? i. ■ 1 e ELADÓ.
1: el eg  tá l s in c t , ,irv-i. e i’ k il lazva.
I omn éra- k x ’ I- irjan •• „Hl U iz tm : ex:

tpnt'.a- !,! • i In-amH-i.
•üss

Pra.de
szekve3ztr1.lt
szekveszfr.lt


1922. július 15. BACSMEGYEI NAPLÓ 9. o ld at

PIONIÍARSKO druStvo  
UZACi REBU ,

n c F R A O O V ir ^  n 4  iib

A nyári idényre 
legjobb o la ja t 
c sép lő  oépek

számára 
la finomított 
autó o laja t

b e n z i n t
minden fokozatban,
Ja gép és hengerolajat

speciális olajakat 
aján l :

„A stra"  D . D.
Zagreb, Preradoviceva- 

ulica 2. szám.
Teleíon 23-88. szám 
Sürgönyeim: Asfra. 
Legnagyobb raktára

az összes nafta gyártmá
nyoknak a Zagreb melletti

Vrapőe községben, 
sajál tartányaikban.

T Á N C M U L A T SÁ G
SE R PE N T IN M U L A T SÁ G

T Ű Z IJÁ T ÉK
S Z O M B A T  ESTE

„TRI SESIRA"
kávéhóz és étterem  — azelőtt ,,F ehér hajó" — 

m ás üzlet átvétele miatt

A Z O N N A L  Á T A D Ó .
Az üzlethez gyönyörű kert tartozik s  minden 
kényelemmel el van látva, valamint 2  szobás 
üres lakás, melyet az uj bérlő azonnal elfoglalhat- 
Az üzlet kiváló és nagyon szépen van berendezve 

j Felvilágosítások a tulajdonosnál a helyszínen.

E ladó v ih  a autóbusz’
ÉSP a lic s o n . Szép helyen 

fekvő 5 szobás villa, gaz
dasági udvarral, parkkal, 
konyhakertiéi és szőlővel, 
összesen 5 kapa telken 
eladó. Cim a kiadóhiva- 
talban. 4873

B or-, s z e s z ,  é s  
ík ö r k e  síelésben 
te l je s e n  já r ta s

azonnali b e lé p é s re  
k e res te tik .

A já n la to k a t to váb b it  
e lap  k ia d ó h iv a ta la .

OMNIBUSZ
já ra t a

palicsi strand és a város között

E g é sz  é jje lte i rnnm
Közlekedik félóránként a  strandról 
V árosi állom ás a városház előtt

M inden nap

Sombori fűszer- és 
gyarmatáru nagykeres
kedésemben szüksé

gem van egy

u t a z ó r a ,
hosszabb gyakorlattal, 
szerb, magyar és né

met nyelvtudással. 
Fizetés megegyezés

szerint.
Cvrkusic Lázár

nagykeresk ed ő

Prím a erdé lyi és kincstári 
fenyőből te rm e lt

FICHTA DESZKA, LÉC, ÉPÜLETFA stb.
Jutányos áron, prom pt s zá llítá s ra  a

Sentai Gó'zfiirész r. t-nál Santa kapható,
U gyanott h á z i- és Kubikos ta iicskag yár.i

Í í f

6 I L E T T E
és  m indennem ű önb o ro tv áló  k ése k e t fe le lősség  m elle tt 
a leg ú jab b  re n d szerű  m oto rik u s tizemre, b e re n d e z e tt  

gépen  egy  d in á ré rt azonnal ú jjá köszö rü lök .
DEUTSCH IZIDOR OPTIKUS SUBOTICA.
V id ék i rende lő im e t kérem  a kése ike t a já n lo tt levé lben be kü ld en i

kristályos, finomított 
ab jugoszláv hajóál
lomás küogr.-ként
50 k o ro n á ér t k aph ató

FRÍEDMANN IGNÁC
SUBOTICA  

P o é ’.a n s k a  u lic a .

Kerestetik 60 miliméter vastagságú 
11’5 bosszú

f r a n s m í s s l ó  t e n g e l y
5 csapággyal és cggvcl több kuplunggal 

mintaiiány darabból áll a tengely
S c h a ffe r  G éza, S ía ia -K a n iz a . jj

a STRANDON
KEZDŐDIK ESTE 8 ÓRAKOR.
OMNIBUSZ ESTE 10 ÓRÁTÓL REGGELIG A KÖZÖNSÉG 

RENDELKEZÉSÉRE ÁLL.
KÖZLEKEDÉS A VÁROSHÁZÁTÓL.

„ S U M A D IJ A 1*
ELSŐ SZERB BIZTOSÍTÓ ÉS VISZONTBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG, BEOGRAD 

V O J V O D IN A I  V E Z É R K É P V I S E L E T
NOVISA D, NJEGOSEVA (ANDRÁSSY) UTCA 1.

V á lla l é le tb iz tosításoka t ép úgy. m in t Icá nyk ihá zas itá s t, leá ny- és vag yon b iz to sítá s t fiú g ye r
m ekek részére, továbbá tű zb iz to s ítá soka t kü lön fé le  k o in b in á tió k  sze r in t a legkedvezőbb fe lté
te lek m e lle tt. E zenkívü l a kereskedelm i és ip a rn iin is z tc iiu m  3998. szánni 1921. augusztus 14-én 
ke lt végzése a lapján a „SUMADIJA" fo lyó s ítja  az „E K V 1 T E B L A “  N cw yo rk i b iz to s ító  társa
ságnak Jugosláviában esedekes já ra d é ka it. —  K e re s  m egbi li tó  h e ly i ü g ynö köke t az összes 
V o jvo d in n i he ly iség ekb en  a legmagasabb százalék m e lle it. J vn tkcxő k  fo rd u lja n a k  közve tlen id  
a vczérképviselcthaz N O VISAD , N jc g o 'c v a  ii lic á  L . szám . 4559

E P S O N

GUMMISAROK ®  
é s  TALP

j  MEGÓVJA LÁBBELIJÉT TARTÓSAN j 
ÉS ELEGÁNSÁN. 5

BERSON-KAUCSÜK D. D. ZAGREB, WILSON-TRG 7

TRANSPDRT B  1 SDBDTICA
á tk ö ltö z ö tt

M an iilo m a  m. l  szám alá
az Aleksandrova ulicai nagytrafik mellé. 3

Ú tle v é l v ízu m o ka t
külföldi konzulátusoknál napi küldöncjárattal a legrövidebb idő alatt meg
szerez, podgyászbiztositásokat elvállal és utasoknak felvilágosítással szolgál 

Vojvodinai főügynökség: Novi- 
sadon Rajió és Léderer, Wag
ner palota.
Ügynökségek : S ubotica Szraa- 
tana Lajos, PaSióeva u. 2. Tel. 131 

és 75 szám. 
Sombor: Gerner János, Kralja 
Alexandra ulica 5.
Zombolja: Transport D. D.Tel.55. 
Vel.-Kikindn : Hirschenhauser I. 
Tel. 48. 4014

Vei. B erberek: Ipar- és kereskedelmi bank. Tel. 210. Pancevo: 
Georg Viliókovic. Srpsko ulica 7. Senta : Engel Arnold. Tel. 26. 
Sf. Becej : Gombos I lenrik Vrsac: Ernst ; ’uchs. PaSiéeva trg 4.
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z *  AZ

“ADLEK“
C IR IL  É S  L A T IN  E G Y  G É P B E N  
K É P V IS E L E T  és E G Y E D Á R -J5 ITÁ S  
A Z  EG LSZ V A J D A S Á G  R É S Z É R E

i z í a

kV  o p t i k u s n á l  O
c ’J E C T

BEsSSS

Irógépmühe’yemben min
den javítást és átalakítást 
szakszerűen garancia mel
lett eszközlök. Vidéki ja 
vítások soronkivüU eszkö
zöltetnek. Irógépmiihelye- 
met a bécsi Remington- 3940 

telep volt művezetője vezeti
Amerikai Carbcn m ásolópapír é s  iró- 

íiépszaíiacjok nyári lerakat a.

lF7ese/ Zsigmond Subotica 3782
S o lto k k á  ülteti ( f o g é i  ház. 
gabona- és lenn ényk eresk ed ő

A já n l:
m in d e n n e m ű  ő r le m é n y t , te n g e r it

a legolcsóbb napi áron.
E ladás nagyban és k icsinyben.

Ujj szállítm ány érkezett:
1, A ID A  ie ;vü  fo ná l fe ke te  8, 12 és 16 fz. , fz i i ic s  12 és I l i 

szán’ , fe hé r 12 s z ü l i
2. PERLI-: IT U . I A  fe ke te  

C ' W r t  <I‘OR O  fekv e
i. KO R O N A  d 'O R O  fe ke te  20, 25 és 30 szám.
,. 1 l V R ü .R O  ieKy it cérna (k - fy a )  fehér és fekete 4U0 ja rdo s .

6. CÉR N A .'Ó i ja rdo s  g o m b o lya g o d b a n , fekete , fehér és színes
10. ,10 >•; ál) szám.
C t.R N  \  1 t * i  ja rdo s  go m bo lya go kba n  incrccnsée. fekete '. 

és f  li.-r :;o, <W) és 50 szám . K iv á ló  jó  m inőség C. T . J. 
ie i’ y lj.

8. B E T E T  fehér és fé ke ié  30 szám.
0. Z S E B K E N D Ő K  zc firb ö l 40 cm .

H). C O IO N  1 1 1 8  sz. z in -s  11 go m bo l vág , k is  Jegyli C. T . I.
I I .  P a M U T I IA R IS N Y \ b-ke te nő i tu ca tja  ü .  125 lád án kén t ICO

tu c a tta l (UC ip a  118 d in á r.

J o v a n  T. J a n h o v 'é  i Cornp 
Zmaj od Nocaja 
C E O  G R  A D  J

U. i. Fent felsorolt á r : ' Á'l.ind . i i ; i.,,oo. 5

k é 'tz e re a e n  arám it. Legkisebb apróh irdetés ára  20 K 

A próhirdetéseket f .lv e sx  Szuboticán a k iadóh ivata l 
A lexandra-u llca , Lelbach-ház é s  Sch langer h lriap- 
áruda a vasú ti park m ellett. V idékre valam ennyi 

főelaruBitónk. E lő fizetési dij havoukint JO d in ., n eg y ed év re  90 din- 
K érdczöoködésíkhez v á laszb élyeg  m ellék lendő.

. . . • . • e a . . . a . ^ . a a . a . a . s r .

FOGLALKOZÁS í

Ö n á l l ó  német-magyar 
ve'ező, német-magyar

:yorsirenö, peifekt köny- 
,eió állást keres. Ajánla
tukat „Pe f. ki német * je 
..éré u kiadóba kér.

Folirónő, ü- es. forgal- 
nas sol d kávéhízba azi n 
n di be épé. re kerestetik, 
óm a kiadóban. 4875

Ü zle tbe  kiszólnál nőnek 
v g orvosi jer.uelöbe d -  
nennék. Cím IV. Palmoti- 
e a-ul. 3Ü. 4850

A lk a lm azá s t keres egy 
oiyoly megbízható izr. kt- 
e/’.e. ö, aki minden szak

mában de különösen pá
linka, fűszer, fa és röv d 
íruketesked sben jártas. 
Megkeresések Autók könyv- 
kereskedés Staiibecej. 48.6

M unkásleányok könnyű 
es tiszta munkához felve
tetnek a celluloidúrugy.ir- 
ban, Pasice\a-u ca 8. s . 
(Edénvpiac). 48^0

k ét pikolót keres jó fsa
idból a su oticai vasúti 

vendéglő. Jelenik ző i.e 
s. erbül és magyarul kel 
tuúiiok. Belép s azonn ",

•188

a jt és vajmester (nén et- 
i s í ági) ál ást keres. Leve- 

cke „Üzletvezető4 jeli ér< 
kiadó to iáb  il. 4888

In te llig en s  kisass ony 
er -sek 12 es 8 éves f aim 

mc.lé. — Jdentkizr.i elvi 
d.lutáni < rákb n Un ár 
íéláná!, Ivana Antun >vic- 

ti ica. -1891
□azd asszonynak  ajánl- 
n  zik idő. eb: ni; g. nos ur 
hoz esetleg plébániára s o- 
;id áivalány. Szives meg
keresést kér. Cím a kiad - 
iiiva'.aiban. 4796
dorbélysegétíe  sör- ndii 
nőnk., rö kerestetik Djnro 

Mijatovié borbélyüzletében 
.mooiica, Kralja Aleksandra 
ulica 1. 4847

SÍ’
'VÉTEL’ E L A Ö iéS i

Egy jókarban levő bicikli 
os egy festett parasztkor i 
eladó. VI. Sívé Tekeiije 
ni. br. 4. 4817

elad 5 egy Neuburger bécsi 
gvórtinán i u rávidz.ongo’-:’. 
Cim o kiadóban. -1881

Uj liálóczobaberende.'és 
<■ adó, Cim Majsansk -pu 
15. 4818
Zongora rövid, kére- 
lm os, fekete, Sting 1-féle 
e d *. Pajo Kujundzié-ulica 
4 m 4781
E>adó 35 IIP Puch v rí
ni n u h iitil ses szemé’ -

. Pa ;va-ul 
o szó n. 4892

I V end< gfő u < Uc

A szerkeszti sert jt.'eé't de. I- i'i-'K \:C. Ve > i ' dt

T isz ta  rongyot géptisztí- 
i shoz legmagasabb áron 
vesz a Minerva nyomda, 
Kralja Aleksandrova-ulica 
Ugyanott gyű tópap irt ron
gyért becseréli! .k.
O aroszló  községben 
.5 . sz. házban egy pik ég 
iadó. — Érdeklődni le . 

Mirísiav Savcsics pékm 
Sombor, Gunduliéeva-ulh a 
27. . -zám. 486l‘

FU átött h; zison a elad 
•.. kör Vo:nicka-u!. 8. 4855

Két ház eladó v ros köz
pontjában. Érdekiödiii lehel 
ju o,szláv bank lik idátor- 

al. 4911

í 0 L A J A e 4 y  1

gép , hengror-, nyers-,
autó-, compr-, dynnmo-, gryopju-, vaselin-, parafin |

I

d aUtó és motorh0z

I K O C S ra E N Ő C S Ö T  í
© úszó fekete és sárga I

j *■ könnyű, világos

OXEGÉNT
•5 hegesztés és gyógy szatra
I G Y Á R I L E R A K A T -W
■  ciszterna és h rdótétele.ben jutúnyo-'an szabitok‘  A U T Ó  Q U M M I  '

sj kü só é ’? b e lső  minden r n í r  tben.
“ A zonkívül az összes műszaki cikkek kaphatók, 
ii I-a chrom varrőszii pr. kg. 350*—
í KEWÉMV QYULA, SUBO TICA  
S vasúttal sze ir.ben . — Telefon szám  29.

I

□ o roshordók , kádak jó- 
arban nag.obb tételbe 
aphatók. B vehbet Földes 

Samu luiiaü/.let. -1897
C sereszn ye  hálószob 
elköltözés miatt jutányos 
A.o:i eladó. Ci n a kiad - 

an. 4893

P a p a ié i /  elveszett Pali 
csőn, a megtaláló jelen.s. 
i túrdőigazgatos.'.gnál, l.o 
jutalomban rész s 1. 4851

lííoíeUa Éremé
az a ic b ö r t  üdévé teszi, m á jfo lto t e ltá v o lít . K a p h a tó  k izá ró la g

L a c k n e r  D ro g é riá b a n
|  SuhoEca. A cxandrova u l/ca . — A H ote l N a tio n a l'a t szemben

V Űanym otor 24 ló 
erő s, tel esen j k .rb. n 
.zenuiagyobeitás miait eí- 
ü o . M sfo ioU őpár egy

né cr atmeröiü, v.gyes - 
ésre. teljesen me felelő 
vasalkairess .e. együtt el- 
a- ó, A faa.ka r< s ek fel c- 
sen újai.. Egy pár Ganz 
fe le  3/s hűig roez •.aló 
.acél fog iskeick eladó: Cim 
Villanynialbm Maii .tdjeé

4781)

: K Ü L Ö N F É L E  í

N yári lakások ’ or.yh ka. 
kiadók Phlicson. Ér c '- 
tödni Ve mes Béla villában

R aktá rh e ly iség  kiadó. 
Cim a kiadóban. 4990

! Első OJjski Oríöj] diai Sebészen Müliely
OSIJEK, Béogradska (Teretna) ulica 26.

: Telefon 590.

L O L  I C i D R  U  G
Kés/i'enek müTábakat,, miikezeket és mindennemű 
óit pédiai segédcikket. A munkát 2—3 nap alatt

elvégezzü . Ár 30C 0--4500 korona. 
Javításokat és mindennemű szakmabeli munkát

vállalunk.

B útorozott szobát kere
sik két inte ligens ur ré
szére s azonki'.íil nem 
messze a város közponl- 
iátó! egy nagy vagy ket ki
sebb szobát irodának. — 
Címeket a kiadóba kérek

H úrom szobás lakásf 
me lékheh iségekke’ kere
sek beltérhcz k zel. Leié- 
ecst fizetek. Ügynökök 
dijaztatr.ak. Cim a iado- 
hi atalbau. 48U4
Sőniőrt, viszketegsé c  
(rüh) 3 napon belül meg
szüntet . z lllés-fé'e visz- 
'•eleg k?nöcs és deáírnny- 
z ppan i aszú ki a. Kap

ható blés g\ ógyfárorn, I c- 
posta átdlenében. Ara 10 
din.ir.

- 'té rvén yen  niigiois . 
barmi yui in;. ben is  adó- 
be állási ivek i itóllésó 
szerbül elvállal Ma'usv, 
Iroda. •

' u m m ib é b /e  í z ű t  bár- 
i’ Ilyen n\elven 24 ra ahtt 
! i szít Molnár j. /séf Subo- 
• ica. I rcnkopanska-ii1. d.>. 
tó ié.,i Megreivle-

Naptárak 1923 -ra.
A Miinrva-nyonida kiadásában 1923. évre a kő- 

vetkező naptárak jelennek meg:

Vojvodinai Magyar Naptár 
Gazdák Naptára 
Petőfi Naptár 
Iroda’ Határidő Napló

Valamennyi kalendáriumunk érdekes tartalommal, 
szép képekkel díszítve jelenik meg, mini' terilegcen- 
zurázva és az árusításra miniszteri engedélyünk van, 
am t hiteles másolatban minden árusítónak meg
küldünk.

A naptári rész vörös és Jekele hetükkel nyomva, 
lat lalnuizza az összes egyházak ünnepeit, a nap és 
hold felkeli, t és nyugtát. Minden naptárunkban az 
bllb alhm leje-; vásárjegyzéke és egyéb közhaszna 
tudni vaiuk benfogtaltatimk.
Naptárrende / ’ések.re előjegyzéseket 

m ár m ost elfogadunk.
,1 Minerva n tatárak hirdetők ríszére a legalkal

masabb Inrdeteá or nmum. A Vnjvodinai Magyar 
Naptár eddigi sikere bizonyítja, hogy a kereskedők, 
iparosok, vattaiatok egész uj és megnagvobbodott 
vevouorie les nek szeil, ha naptárainkban hirdetnek.

/ftrdelest fel lehet adni bármelyik naptárba külön - 
külön is

fmái lesek1 f felvesz Suboticán a Bácsmecvei 
Napló fiad  hivatala. esmegye,

. Rcl'öldön: Beográdban, Zagrcbban, Novisádon,
I / lubljanaban, Ősijében, Somborban, Vcliki-Becsk 
I re/ú'rt, Kiknidán, Siaribccsén, Vrsacon, Bela-Crkvá 
!• Mars', -Subolar, Dollija-kend.án,
I i ^ Cl1' h. n, Drezdában, Münchenbe
j Wtenhcn, Bukarestben, Temesváron

Brcsmegyei Napló megbt.o tat és fiit 
kiadóhivatalai.




